

CUATRO PALABRAS

Estamos y estaremos donde debemos estar

Han sucedido tantas cosas, y tan extraordinarias, en el espacio de dos semanas, que el cerebro más equilibrado se desequilibra y la más clara razón se oscurece. Oyendo á unos y á otros, á los de la derecha y á los de la izquierda, entran por los oídos razones sobradas para llevar á un manicomio, porque en la acera del sol casi le convencerán á uno de que es de día, y en la acera de la sombra casi se adquiere el convencimiento de que es de noche. Y lo malo es, que apenas si se tropieza con gentes discretas y razonables, que enderecen su raciocinio á convencernos de que ni los unos ni los otros tienen razón en absoluto, de que ni es de día ni es de noche, de que para los de aquí y para los de allá la hora del crepúsculo es la hora en que se vegeta.

Quiero decir con esto, que la vida política se está haciendo insostenible para quien no es político de oficio, y que en el deslinde de campos que ahora quieren hacer algunos, va á ser necesario formar un tercer grupo: el de los dispuestos á emigrar antes que soportar á los de los otros dos.

He dicho cien veces en estas columnas, que en política hay que juzgar los hechos por sus resultados y no por sus intenciones, añadiendo, que las cosas son lo que son y no lo que se quiere que sean.

Ya en tiempos de Squilache producían resultados tan terribles como el célebre motín hechos tan laudables y bien intencionados como el bando sobre chambergos y rebobos; y ya en tiempos recientes, política tan bien intencionada y tan integérrima como la de Joao Franco, honrado entre los honrados y amante de su Rey como el que más, conducía á resultados tan funestos como el asesinato del Rey Don Carlos y del Príncipe Real. Tal vez está Squilache en los Cielos, á la diestra de Dios Padre. Justo entre los justos, y tal vez Joao Franco á los Cielos vaya cuando de la Tierra se ausente su alma, porque la justicia divina juzga más de la intención que del resultado de los actos realizados; pero los nombres de Joao Franco y de Squilache, pasaron á la Historia, juzgados por la justicia terrena que los asocia al regicidio y al motín.

Iniquidad, injusticia, nefanda vileza, cuanto queráis, amados lectores; pero esa es la vida en política. El éxito, el resultado, ya que las cosas son lo que son y no lo que se quiere que sean, por la razón sencilla de que los juicios de las muchedumbres, son juicios sumarísimos que no admiten apelación, ni casación, ni revisión, como no sea la suprema del tiempo, siempre tardía para remediar el daño causado. Y como la muchedumbre es opinión pública—lamentable, pero exacto—y contra la opinión pública no se puede caminar sin ser arrollado... ¡deducid la consecuencia!

De ese olvido, lamentable, han nacido, nacen y nacerán otras lamentabilísimas consecuencias. Las muchedumbres diputan como malas actitudes óptimas, y llevan al fracaso á hombres de méritos extraordinarios. Las muchedumbres diputan en cambio como buenas actitudes pésimas y llevan al éxito á hombres de vulgarísimas aptitudes. Ya lo habeis visto. Para la muchedumbre, de aquí y de fuera de aquí, merece ser escrito el nombre de Ferrer junto al nombre de Sócrates, y el de Maura junto al de Nerón. Así como suena.

Y eso sucede, porque las muchedumbres no saben ni quien fue Nerón, ni quien Ferrer, ni quien Sócrates, ni quien Maura. Pero por lo mismo que las muchedumbres ignoran eso, están obligados los gobernantes á no ignorar cuales son los peligros á que puede conducir la ignorancia de las muchedumbres, porque ignorándolos, lo mismo se corre el riesgo de verlas desenganchar los caballos del coche de Fernando VII y escupir sobre El Empecinado, que de encontrárselas levantando una estatua á El Empecinado, y buscando á Fernando VII para convertirlo en picadillo.

Son como los vientos en la mar las muchedumbres, y deben ser los Gobiernos como los nautas, á quienes ya Horacio con los directores de la cosa pública comparaba. Todos los vientos, aun los más duros, aun los que en riesgo de naufragio ponen, son buenos para llegar á puerto, para finalizar el viaje; pero á condición de que el nauta sepa marinar, y no se deje sorprender, y al viento oponga solo las velas necesarias, y el barco lo disponga para que las olas puedan barrerlo sin riesgo y el viento azotarlo sin peligro.

El viento es la muchedumbre, el gober-

nante es el nauta, y así como en días de terrible tramontana, de rudo levante ó de aterrador mistral llegan á puerto faluchos bien patroneados y naufragan fragatas mal gobernadas, así en días de tramontana política salvan los riesgos del temporal provocado por las muchedumbres quienes la nave pública prepararon á tiempo, y en ellos perecen quienes de la furia de las muchedumbres no se preocuparon, fiados, como el nauta malo, en la robustez del barco dirigido y en el esforzado ardimiento de la disciplinada tripulación.

Los vientos no se disciplinan con persuasión, sino que se utilizan con pericia. Y así las muchedumbres, que no pueden ser disciplinadas con argumentos que no entienden y que además no escuchan, deben ser utilizadas con la pericia del gobernante, el arte del cual no debe ser otro que el saber aprovechar siempre, y en todo tiempo, el impulso de la multitud para llegar al punto que se propone.

Eso, mientras las multitudes existan, y á menos que de las multitudes no se quiera prescindir.

Mientras la multitud sea factor gobernante—y yo declaro que eso me irrita, porque no me cabe en la cabeza que el voto del limpiabotas de Moret valga lo mismo que el de Moret—no se puede prescindir de la multitud. Y mucho menos, quien como Maura exige forzosamente la colaboración de esa multitud con el voto obligatorio, porque no hay razón ninguna, para calificarla de perturbadora y de anárquica, al mismo tiempo en que se le exige que caiga con su peso sobre la balanza legislativa.

¿No veis lo monstruoso? Maura eleva hasta sí propio á la multitud creyéndola justa, y la multitud, en vez de manifestarse ante él agradecida por ser el autor de la ley más democrática de España, se levanta airada contra él, porque no se ha enterado de eso, y en cambio se ha enterado en juicio sumarísimo de otras cosas.

Quiere esto decir, y lo dice bien claramente, que es menester conocer bien todos los factores que integran la vida nacional, y que no se puede pedir la apertura de todas las jaulas en donde las fieras están encerradas, creyendo que son mansas como borregos, para luego indignarse cuando los dientes y las uñas están clavados en las carnes de quien las jaulas mandó abrir.

Si la multitud, con todos sus vicios, y con todas sus virtudes es materia que entra como componente en la gobernación del Estado, claro es, como clara es la luz del Sol, que de ella no se puede ni se debe prescindir, y que á su estudio deben consagrarse los gobernantes tanto tiempo ó más, que el empleado en estudiar á quienes no son multitud. No basta con demandar consejo á quienes saben como piensan los de la acera del sol, ó á quienes saben como opinan los de la acera de la sombra, porque es necesario saber como piensan todos.

La multitud, no es siempre la misma. A veces la multitud se convierte en lo contrario, en clase conservadora, dependiendo el cambio de factores muy diversos. Normalmente, figuran por ejemplo los taberneros entre la multitud, y sin embargo, no fueron multitud para Cierva, el cual supo estudiar la opinión de los dos aceras y vió que en ese caso serían multitud todos los que no fuesen taberneros, y los taberneros clase conservadora. ¿Está claro el ejemplo?

La multitud es factor que procede por impulsos. ¿Acaso no la vió Maura á su lado cuando la célebre manifestación Cabriñana? ¿Acaso no la ha visto contra él en la célebre manifestación Sol y Ortega? ¡Meditad, meditat todos sobre esto, que con esbozar el tema de meditación, ya hago bastante!

Yo también medito. Oyendo á los de la acera del sol que creyéndose solos todo lo arreglan con sus ideas soleadas, y oyendo á los de la acera de la sombra que olvidando á los de enfrente y creyéndose también solos lo arreglan todo con sus ideas sombrías, me voy convenciendo de que los que van por enmedio de la calle, mirando á las dos aceras y oyendo lo que en ellas se dice, no van á poder vivir en este país á menos que no se decidan á pedir puesto en una de las dos banderías, cerrando su cerebro á toda discusión, sus ojos á toda luz, su boca á todo comentario, disciplinándose como cuerpo sin alma á la voluntad soberana de quien no admita más opinión que la suya.

Ya no se puede decir que Maura es un gobernante de intenciones óptimas y de cualidades excelentes que ha tenido la desgracia de cometer yerros lamentables. Ya no se puede decir que los liberales tienen cosas malas y cosas buenas. Ya no se puede pedir calma á los ímpetus, y raciocinio á las discusiones, y fundamento á los juicios, y rectificación á los errores de uno y de otro bando. Ya es necesario doblar la cabeza y dejarse unguir con uno de los dos oleos: con el de los de la derecha ó con el de los de la izquierda, como si no hubiese otro oleo con que unguirse, y que es el de la independencia, de esa independencia que sirve para llanjar á los unos

y á los otros á camino de serena discusión, de humana concordia, de cristiana mansedumbre, de mutuo respeto, de reflexiva cooperación para lo bueno y de decidida hostilidad para todo lo malo.

Yo invito á todos á que mediten serenamente, escuchando la voz de quien oye á los de la derecha, á los de la izquierda y á los del centro. Hay que llegar á la Justicia, sin incurrir en apasionamientos, y para llegar á la Justicia, es menester estudiar el pleito en todos sus aspectos, rebuscando datos no sólo en la acera donde se sientan los escogidos, sino en la acera por donde se pasean las muchedumbres, porque de otro modo corremos á uno de dos riesgos, á cual peor, y que ni nombrar quiero porque no hace falta nombrarlos.

Nosotros, estamos y estaremos en nuestro puesto. Y nuestro puesto no es otro que el puesto neutral y desapasionado reservado para quienes saben que las cosas son lo que son y no lo que algunos quieren que sean, y para quienes no ignoran que vale más un patrón de falucho conocedor de los vientos de la costa y de la maniobra, que un capitán de transatlántico muy conocedor de su barco y de su gente, pero desconocedor de los parajes por donde navega y de los vientos que reinan y de cómo es preciso marinarlos, porque el falucho entra en puerto seguro y el transatlántico se queda en los arrecifes ó entre las olas desaparece.

A los unos y á los otros haremos justicia con independencia que formará época, sin que la pasión lleve un átomo de parcialidad á nuestra pluma. A todo renunciaremos, hasta al saludo de los amigos particulares si fuese necesario, con tal de realizar labor de justicia, y dulces ó amargas, iremos deslizando en estas columnas voces de verdad, sin preocuparnos para quien las verdades hayan de resultar gratas.

Ni de la acera del sol ni de la acera de la sombra queremos ser. Somos más modestos. Vamos á ir por mitad de la calle, para ver si por ahí encontramos á lo que se ha ausentado de las dos aceras: al sentido común que va del brazo con el sentido de la realidad.

JUAN DE ARAGON

ECOS

Los verdaderos sentimientos democráticos hay que ir á buscarlos á Dinamarca.

Los daneses tienen ahora, como nosotros, un nuevo Ministerio.

¿Y cuál dirán ustedes que ha sido el primer acto de los nuevos ministros de Federico VIII?

Pues ha sido negarse á usar uniforme alguno y condecoración de ninguna clase.

Y, como si esto fuera poca modestia, han renunciado al tratamiento de Excelencia, que disfrutaban todos sus antecesores.

Hace muy pocos días, en uno de los salones más aristocráticos de París, donde frecuentemente se representan comedias, dióse una función muy interesante. No por la función misma, sino por un incidente que en ella se produjo, y que demostró una vez más hasta qué punto la escena es un espejo de la vida.

El conde de A... estaba encargado de representar el papel de un marido que en el saco de mano de la esposa encuentra una carta del amante.

Pisó el conde el escenario y observó que se habían olvidado de poner sobre un velador el saquito indispensable.

El aristocrático aficionado se adelantó antes de empezar, y dijo: —Señoras, ¿alguna de ustedes me hace el favor de su bolso?

La propia condesa de A... se apresuró á ofrecer el suyo.

Con lo cual el conde dió comienzo á la escena.

Pero de pronto el actor se detuvo. Le acababa una idea. ¿Y la carta?

Echó mano al bolso, y, ¡oh, sorpresa!, la carta del amante estaba allí. ¡La carta del amante de su verdadera mujer!

¡Y fué de ver y de oír como dijo el conde la escena! ¡Qué expresiones tan reales de celos, de dolor y de ira! ¡Qué indignación tan natural! ¡Qué pesar... tan bien imitado!

El artista fué objeto de una estrepitosa ovación.

Y apenas cayó el telón y salió de escena, muchos amigos le abrazaban y le decían: —¡Decididamente debe usted dedicarse al teatro!

«Le Gaulois» ha terminado un plebiscito interesantísimo.

La pregunta que el diario parisiense dirigió á sus lectores era ésta: «¿Cuál es vuestro escritor predilecto?»

Y he aquí el resultado de la votación: Victor Hugo, 7.323 votos; Shakespeare, 7.267; Racine, 7.221; Corneille, 7.137; Virgilio, 6.910; Molière, 6.909; Homero, 6.894; Dante, 6.611; Goethe, 6.482; Bossuet, 6.375; La Fontaine, 5.976; Lamartine, 5.546; Chateaubriand, 5.408; Voltaire, 5.311; Cicerón, 4.562.

Los restantes sufragios han sido para 442 escritores antiguos y modernos.

GESTIONANDO LA PAZ

LOS EMISARIOS Y LAS KABILAS

El Bachir y su séquito.—La distribución de nuestras tropas.—Cañoneo. Balance de octubre

(Crónica cablegráfica de nuestro compañero Rittwagen.)

Situación actual del Ejército.

MELILLA. (Despachos de la una de la tarde de ayer sábado; recibidos á las nueve de la noche.)—El mes que finaliza mañana se ha caracterizado, con respecto á la campaña aquí emprendida en julio, por una completa inmovilidad.

Sólo es posible señalar una excepción: el combate que libraron nuestras tropas en Nador el domingo 17, después del reconocimiento allí practicado con uno de sus globos por la compañía de aerostación que vino del parque de Guadalajara.

Fuera de aquel combate, de algún cañoneo en las distintas posiciones por los nuestros ocupadas y de algunos tiroteos aislados, nada ha ocurrido en todo el mes en el terreno de las armas.

Durante este tiempo, el Ejército de operaciones no ha conquistado ninguna nueva posición.

Las tropas se han mantenido en las que fueron ocupadas durante el mes de septiembre.

Me parece útil recordar cuáles son esas posiciones, especificando al mismo tiempo de qué modo están en ellas distribuidas las fuerzas.

Voy á comenzar por Melilla:

Hay actualmente en esta plaza siete compañías del regimiento de Melilla, cuatro del de África y el escuadrón de Caballería de Melilla.

Están también aquí las brigadas siguientes: La del general Aguilera, formada por los regimientos de Infantería del Rey y de León y el de Caballería de María Cristina, encontrándose los infantes en el campamento de Rostrogordo y los de Caballería en el huerto de Cañas.

La brigada del general Brualla, que forman los regimientos del Príncipe y de Burgos, que están en los campamentos de Cabrerizas, y la Caballería de Alfonso XIII en el huerto de Cañas también.

Esas dos brigadas descansan actualmente, después de haber sufrido en gran medida los efectos de los temporales últimos.

De la división que manda el general Tovar hay ahora en Melilla dos batallones solamente: el de Llerena, de la brigada Alfau, de Cazadores de Madrid, y el de Chiclana, de la brigada Morales, del campo de Gibraltar, cubriendo la línea de campamentos que se extiende delante del fuerte de Camellos.

Los demás fuertes se hallan guarnecidos por las quintas compañías de los batallones de Cazadores de las brigadas de Cataluña y de Madrid.

Es de advertir que la brigada del campo de Gibraltar vino con muy pocos reservistas, y por esta razón están sus quintas compañías en cuadro.

Solamente dos compañías del regimiento de África guarnecen los fuertes de Camellos y Sidi-Auariach.

Respecto de los demás, sus guarniciones son:

En Rostrogordo, la quinta compañía del batallón de Cazadores de Llerena.

En Cabrerizas Bajas, la quinta compañía del de Figueras.

En Cabrerizas Altas, la quinta compañía del de Estella.

En Reina Regente, la quinta compañía del de Alba de Tormes.

En Alfonso XII, la quinta compañía del de Barcelona.

En San Lorenzo y fortín de Triana, la quinta compañía del de Reus.

Total de fuerzas: dos brigadas de dos regimientos, dos batallones de Cazadores y doce compañías de guarnición en Melilla, ó sea un regimiento completo de tres batallones, más dos quintas compañías de la brigada de Cazadores de Madrid y cuatro de la de Cataluña; dos regimientos de Caballería, más el escuadrón de Melilla.

O lo que es lo mismo: que hay al presente en esta plaza y sus inmediaciones cincuenta y tres compañías de Infantería y seis escuadrones de Caballería.

La brigada de Cazadores de Cataluña continúa ocupando las mismas posiciones en que fué distribuida al comenzar la campaña, ó sea la línea de destacamentos que se extiende desde el Hipódromo hasta Yebel Sidi-Ahmet el Hach, la más avanzada de las que ocuparon nuestras tropas inmediatamente después del sangriento suceso del día 9 de julio.

En Sidi-Ahmet-el-Hach forman la guarnición el batallón de Cazadores de Estella, dos compañías del de Reus, una del de Mérida, dos baterías de Artillería y una compañía de Ingenieros.

En la posición de Sidi-Musa, casi tan avanzada como la anterior, se encuentran dos compañías del batallón de Cazadores de Reus.

En el Atalayón la quinta compañía del batallón de Cazadores de Mérida.

También están en Sidi-Musa, además de las compañías de Reus citadas anteriormente, una del de Alfonso XII, una del regimiento de África y media batería de montaña.

En la posada del cabo Moreno una compañía del batallón de Alfonso XII.

En el campamento del Hipódromo se encuentran el batallón de Cazadores de Alba de Tormes completo y la quinta compañía del de Alfonso XII.

Otra compañía del batallón de Alfonso XII y una del de Barcelona, distribuidas en secciones, guarnecen la línea de «blockaus» desde Los Lavaderos hasta la bocana de Mar Chica, teniendo el conocido con el nombre de Velarde dos secciones, mientras los restantes tienen solamente una.

En los campamentos de Nador siguen las brigadas del general Carbó (ésta es la que ha sustituido á la del general Aguilera) y la del general López Herreros, más los regimientos de lanceros de la Reina y húsares de la Princesa.

Tauima, monte intermedio, está ocupado por el batallón de Cazadores de Talavera.

Está en Zeluán el resto de la división Tovar, ó sea los batallones de Cazadores de Figueras, Barbastro, Madrid, Arapiles y Las Navas, de la brigada Alfau, y los de Ciudad Rodrigo, Segorbe y Cataluña, de la brigada Morales; en total, siete batallones, más el regimiento de húsares de Pavia y los escuadrones de Lusitania, Alfonso XII y Treviño; es decir, seis escuadrones.

Ocupan en Benisicar nuestras tropas una línea de posiciones en zig-zag, que no llega á cortar completamente la línea del mar.

La brigada Ayala, formada por los regimientos de Cuenca y Guipúzcoa, ocupa las posiciones del zoco El-Had, conquistadas en el mes de septiembre por la división completa del general Sotomayor.

Taurirt está ocupado por el batallón de Cazadores de Tarifa, una sección de Caballería de Lusitania y otra sección de Ingenieros.

En Dar-El-Hach Bisan se encuentran dos compañías del regimiento de África.

Guarda en la actualidad el cabo de Tres Forcas una compañía, también del regimiento de África.

Quedan solamente las posiciones del Gurugú ocupadas por dos compañías del regimiento de Melilla y la brigada Disciplinaria; en total: cuatro compañías de Infantería, más una batería de Artillería de montaña.

Esta línea, desparpamada por el territorio vastísimo de la kabila de Guelaya, forma aproximadamente una treintena de posiciones, aparte Melilla, que hay que guarnecer, distrayendo la atención de las fuerzas combatientes.

Con respecto á la kabila de Quebdana, puede decirse que en realidad ocupamos en ella cuatro posiciones, pues la Restinga, desde el punto de vista geográfico hay que considerarla comprendida en aquella parte.

He aquí las posiciones á que ahora me refiero y las tropas que en ellas se hallan.

Cabo de Agua, con dos compañías del regimiento de África y las quintas compañías de los batallones de Cazadores de Barbastro y las Navas.

Ras Quiviana, con una compañía del regimiento de Infantería del Rey.

Zoco El-Arba, con una compañía del regimiento de Melilla.

La Restinga, cuya guarnición se reduce á la quinta compañía del batallón de Arapiles.

No quedan por incluir en este cuadro general más que tres guarniciones, dependientes también de esta comandancia general y las más distantes de ella.

Chafarinas, donde se encuentra la quinta compañía de Cazadores de Madrid; Alhucemas, donde hay una compañía de Melilla y el Peñón de Velez de la Gomera, donde está otra compañía del mismo regimiento.

Las fuerzas de Artillería, Ingenieros, Administración y Sanidad militar, que no he citado, se encuentran, formando núcleos, afectas á las unidades correspondientes.

En cuanto á los generales que forman parte de este Ejército de operaciones, se encuentran ahora:

En Melilla, los generales Marina, Arizón, Del Real, Aguilera, Brualla y Morales, de los cuales los tres últimos han venido á responder de sus dolencias; Muñoz Cobos, recién llegado; Sotomayor é Imaz, que tiene su cuartel general en el Hipódromo.

En Nador los generales Huertas, Carbó y López Herreros.

En el zoco El-Had de Benisicar, el general Ayala.

En la alcazaba de Zeluán: los generales Tovar, Infante D. Carlos y Alfau.

Con esta enumeración doy por terminado el balance del mes de octubre, contenido en las escasas líneas primeras de mis informes de hoy.

RITTWAGEN.

La noche del viernes.—Los emisarios de Haid marchan á Benisicar.—Cañoneo en Nador.—Salida del «Menorquina».

MELILLA. (Despacho de las cuatro y media de la tarde de ayer, sábado; recibido á las nueve de la noche.) En todas las posiciones ocupadas por nuestras tropas ha reinado durante la pasada noche completa tranquilidad.

La nota más saliente de hoy es la marcha

de los emisarios de Muley Hafid en dirección al zoco El-Had de Benisicar.

Han emprendido los emisarios el viaje a las once en punto de la mañana.

El-Bachir y sus acompañantes iban escoltados por un escuadrón de Caballería y muchos moros fieles.

Van los embajadores al zoco El-Had para concurrir a la junta de kabilas que en aquel punto ha de celebrarse con el fin de resolver los preliminares de las negociaciones de paz.

A la hora en que telegrafio nada se sabe todavía del resultado de la junta, ni siquiera si se ha celebrado.

Somos muchos los que esperamos con la natural curiosidad informes de ese acto, que puede tener, como otros posteriores, influencia grande en la marcha de los acontecimientos.

Desde las tres y media de esta misma tarde se oye frecuente cañoneo hacia la parte de Nador.

Tampoco sabemos aún de qué se trata. El vapor «Menorquin» ha zarpado de este puerto con rumbo a Málaga.

Lleva a bordo algunos enfermos.

RODRIGUEZ DE CELIS.

El general Muñoz Cobos.—Los emisarios moros.—Siguen los tiroteos.

MELILLA. (Sábado, noche.) El general Muñoz Cobos, recientemente llegado a esta plaza, ha salido con dirección a Nador.

Va a encargarse del mando de la división reforzada.

A la hora en que telegrafio (primera de la noche), seguimos aún esperando noticias de la entrevista que en las inmediaciones del zoco El-Had de Benisicar habrán celebrado esta tarde con los notables kabileños los emisarios de Muley Hafid.

Estos últimos regresarán a Melilla esta misma noche, y probablemente hasta su vuelta nada sabremos de lo ocurrido en la mencionada junta.

A pesar de las disposiciones pacíficas que se atribuye a la mayoría de los kabileños, en varias de nuestras posiciones se han vuelto a reanudar los tiroteos aislados.

Por esta causa tuvimos ayer dos soldados heridos.

Hoy se han repetido los disparos, y no sabemos aún si habrán tenido consecuencias lamentables.

La entrevista de Benisicar.

MELILLA. (Sábado, noche.) Han regresado a Melilla los comisionados marroquíes, después de haber conferenciado con los representantes de las kabilas en las inmediaciones del zoco El-Had de Benisicar.

Se ignora en absoluto el resultado de la entrevista.

El-Bachir, jefe de la misión imperial, se ha encerrado en la más absoluta reserva.

Cuando El-Bachir y los demás comisionados llegaron al zoco El-Had, avanzaron solos dos kilómetros.

A su encuentro han ido los kabileños que coronaban las lejanas alturas, descendiendo a un lugar llano.

La conferencia de los representantes de las kabilas con los del Sultán ha durado dos horas.

Se asegura que a ella ha asistido el hijo del Chaldy.

La discusión ha sido muy acalorada.

El-Bachir ha apostrofado energicamente a los kabileños por la conducta que han seguido, haciéndoles ver que han creado a Marruecos una situación verdaderamente crítica.

La energía derrochada por El-Bachir ha sido tan grande que, según me aseguran personas bien enteradas, ha faltado muy poco para que la entrevista terminase a tiros.

Finalmente, parece que los kabileños han renovado sus disposiciones pacíficas.

Siguen los relevos.

A las notas que he telegrafiado esta tarde sobre la disposición actual de nuestras tropas, hay que hacer las variaciones siguientes:

La brigada del general Brualla ha relevado a la del general Ayala en las posiciones del zoco El-Had.

Una compañía del regimiento de Melilla ha relevado a otra del Rey en Ras Quiviana.

Ha venido el regimiento de Wad-Rás.

Mañana llegará el de Saboya.

Por consiguiente, la división reforzada queda concentrada en Melilla.

En Nador queda solamente la brigada Carbó.

Un muerto y un herido.

Ayer fueron tiroteados tres artilleros entre Yebel Sidi-Ahmet-el-Hach y Sidi-All, por varios moros ocultos tras unas chumberas.

De los tres artilleros, uno fué muerto y otro herido.

El que quedó ileso, trasladó al herido al campamento de la segunda caseta.

Quedó el muerto abandonado, necesariamente.

Salieron de la segunda caseta, cuando tuvieron noticia de lo ocurrido, algunas fuerzas para recoger el cadáver.

Cuando llegaron al sitio donde quedó abandonado, apenas encontraron ya de él más que el rastro.

RITTWAGEN.

Peñón de la Gomera

Conferencia terminada.

PEÑON. Ha terminado la conferencia entre los emisarios moros y el comandante militar.

Se ignora lo tratado durante la misma, aunque se supone sea referente a las condiciones que se impone a las kabilas para reanudar las relaciones con la plaza.

Los parlamentarios se marcharon, manifestando que el domingo se reunirán las kabilas en Bocooya para tomar acuerdos, y que los jefes vendrán aquí el lunes.

También dijeron que los representantes de Beni-Ufrach no se presentaron, a consecuencia del temporal; pero que lo harán pasado mañana.

Se espera que venga en breve el Sevilla

para traer agua, la que se facilita por medida entre los vecinos.

Desde Tánger

La harka, dividida.

TANGER. Los rifeños aquí llegados aseguran que la harka se ha fraccionado en dos grupos: uno de ellos ha establecido su campo en la vertiente Sur del Gurugú, y el otro se mantiene a la defensiva en Beni-Bu-Ifrur, esperando órdenes del Chaldy, que a su vez las recibirá de Muley Hafid.

En su viaje a Fez, adonde va con ese objeto, acompañan al Chaldy un representante de cada una de las fracciones de la harka, que se encargarán de transmitir a éstas las órdenes de Hafid.

Los «tios Pacos».

He interrogado a estos rifeños acerca de las agresiones que los «tios Pacos» realizan contra nuestras tropas.

Estos «tios Pacos»—me han dicho—constituyen una banda de rateros, que ni forman parte de la harka ni obedecen a sus jefes.

Anoche, uno de estos rateros se introdujo en un campamento, donde pernoctaban peregrinos que van a la Meca, y robó a uno de ellos 400 duros.

El roboado apercibióse de la sustracción y avisó al tabor de la Policía española.

Esta capturó al ladrón y le hizo devolver la cantidad robada.

Telegramas oficiales

MELILLA 29. Comandante en jefe a ministro Guerra.

Sigue la Prensa, y entre ésta periódicos militares, hablando de que moros llevando brazales de colores nacionales, distintivo de moros amigos, atacan a nuestras tropas, como ha sucedido en la emboscada Amed-el-Hach y en inmediaciones Zeluán, y que al cabo de breves horas pueden pasarse entre nosotros con los mismos distintivos. Creo conveniente poner en conocimiento de V. E. que no se ha dado el caso, hasta ahora, de que se hayan puesto tales brazales los moros enemigos para llevar a efecto esas felonías, pues no los necesitan, toda vez que actúan por sorpresa cuando las ejecutan.—Marina.

MELILLA 30. Sin novedad en nuestras posiciones y en la plaza. Ayer en Río de Oro fué herido un soldado, al que hicieron fuego desde una casa en inmediaciones Benisicar.

En varias casas del valle de dicho río han puesto banderas blancas y se observa movimiento de moros que regresan con sus familias a los adueros.

Ha llegado hoy a esta plaza general Muñoz Cobo con un ayudante, pues el otro se hallaba aquí ya, y se ha hecho cargo primera división y capitán regimiento Caballería Alfonso XII Francisco Fuentes. Se ha incorporado a Nador, procedente de Zeluán, una batería del Segundo Montado, y al Hipódromo ha venido una de Montaña de Sidi-Hamet-el-Hach, habiéndose efectuado relevo de batallón Barbastró, que ha ido a Zeluán por el de Chiclana, que ha regresado a acampar en inmediaciones plaza.

En enfermería de la alcazaba de Zeluán han fallecido tres soldados de enfermedades comunes. Hoy vapor «Mahón» ha marchado a Málaga para ingresar hospital 12 heridos y 9 enfermos tropa. General Aguilera mejorando.—Marina.

Nuestro querido colega «El Ejército Español» pone al anterior telegrama el siguiente comentario:

«El anterior telegrama oficial refiérese, sin duda, a nuestro editorial de hace dos días, titulado «Moro, estar amigo», y mucho sentimos que no se haya dado una interpretación exacta a los conceptos que se emitían en el expresado artículo.

No dijimos que los moros enemigos se pusieran los brazales para cometer sus felonías; afirmamos, y esto lo seguimos afirmando, que muchos de los que hoy se fingen amigos mañana engrosan la «harka», sin perjuicio de volver a presentarse como amigos cuando así les conviene de nuevo.

Y afirmamos también, porque así lo transmitieron los corresponsales de Melilla en telegramas que pasarían antes por la censura, que algunos de los moros que ocasionaron la emboscada de Sidi-Ahmet-el-Hach llevaban puestos brazales con los colores españoles.

Eso indica que el moro amigo es aceptado en su cualidad de tal sin garantías que hagan patente dicha amistad en muchos casos.

El patriotismo nos ha vedado hablar en distintas ocasiones de esto, y sigue imponiéndonos un veto que no hemos de romper; pero, a modo de ejemplo, hemos sí de indicar que ahora mismo, en estos días, el general Marina ha tenido necesidad de limitar la cantidad de comestibles que cada moro puede adquirir en Melilla, con el fin de evitar el aprovisionamiento indirecto de la «harka», y ya son varios los moros que han infringido el bando del general en jefe.

A estas consideraciones de patriotismo obedecía nuestro artículo.»

IMPRESIONES DE TANGER

Actitud de Muley Hafid
Lo que cuenta un comerciante hebreo llegado a Cádiz.

CADIZ. (Sábado, noche.) Entre los pasajeros llegados de Tánger a bordo del vapor «Joaquín Piélagos» figuraba un rico comerciante hebreo, establecido en aquella capital.

La circunstancia de haber estado en Fez recientemente el viajero a que aludo, me ha hecho pensar en lo oportuno que sería visitarle para conocer las impresiones que de la capital del imperio hubiera podido traer.

Así lo he hecho.

Con la mayor amabilidad me ha referido cosas que estimó suficientemente interesantes para telegrafiarlas.

Asegura el viajero que Muley Hafid, cuando el Ejército español comenzó la campaña del Rif puso de su parte cuanto le fué posible por dejar a nuestra nación completamente aislada.

Si lo hubiera conseguido, su actitud habría sido entonces francamente favorable a los combatientes del Rif, poniéndose al lado de las kabilas, no sólo moral, sino también materialmente.

Así lo deseaba Muley Hafid, ó por su propio impulso ó por las presiones que sobre él ejercían los elementos fanáticos de su corte, siempre dispuestos a manifestar su enemiga a cuanto huela a europeo.

Precisamente para sondear el estado de las cosas y saber si le era posible llegar a poner a España en el caso de aislamiento por el perseguido, dirigió a las Potencias, en forma colectiva, la Nota que tanto dió que hablar al mundo diplomático y tanto que decir a la Prensa europea.

La contestación que a esa Nota dieron las Potencias, convenció a Muley Hafid de que aquellas estaban con España é imposibilitado él, por consiguiente, de realizar su tentativa.

Peró se convenció también de algo más: de que, dejándose llevar por las presiones de los fanáticos moros, su mismo trono estaba poco seguro.

Creo el rico comerciante hebreo con quien he hablado que el Sultán se ha dado ya cuenta exacta de que el camino más seguro para él, en el conflicto presente, es buscar la paz a todo trance.

Particularmente, el personaje a quien he interrogado, tiene la impresión de que los rifeños harán caso a los representantes imperiales que ya se encuentran en los campos del Rif.

En tal sentido, lo mismo en Fez que en Tánger, dominaba la creencia de que no habrá ya en lo sucesivo más combates en el Rif.

Se cree en ambas capitales como cosa segura, que habrán de deponer muy pronto su actitud hostil aun aquellos luchadores rifeños que se han mostrado hasta ahora más salvajes y fanáticos.

Y se cree más todavía: que un gran movimiento en el sentido indicado obligará a hacer lo propio a los que explotan la guerra en su particular provecho, con el afán de hacerse personajes y explotar a las kabilas según su capricho.

—Yo sé, porque así lo he oído en Fez y en Tánger a moros de significación, que la mayoría de los rifeños suspiran por la paz. Han perdido muchos hombres. Han sufrido también enormes pérdidas materiales y están convencidos de que el porvenir les amenaza, si la guerra continúa, con una perspectiva muy negra.

Con estas palabras ha puesto término a nuestra entrevista el rico comerciante hebreo que acaba de llegar de Tánger.

QUERO

Imprevisión

«Diario Universal», órgano del Gobierno, escribe:

«Las referencias oficiosas y concretas de los últimos Consejos de Ministros celebrados por el Gobierno liberal revelan dos cosas muy distintas, pero que se complementan: es la primera el celo, diligencia y atención que pone el Gobierno en atender a las tropas que en tierra africana añaden lauros a la gloriosa bandera española; es la segunda la grande, la censurable, la dolorosa imprevisión del Gobierno que presidió el Sr. Maura.

Será en vano cuanto hagan y cuanto hacen los mauristas más exaltados, y sus órganos en la Prensa, para ocultar lo que salta a la vista, lo que es una triste realidad; los hechos son innegables, y los hechos revelan que alrededor de la campaña de Melilla ha existido una larga serie de imprevisiones que el Gobierno actual está remediando en lo posible y con la rapidez que las circunstancias permiten.

Prueba de esa gestión imprevisora y descertada es la ausencia de toda medida para evitar los inconvenientes y peligros de los temporales de lluvia y de las inclemencias de la temperatura propias de la estación otoñal; a tal punto se había llegado en esto que el nuevo Gobierno se ha visto precisado a tomar rápidas decisiones para dotar a aquel Ejército, valeroso y sufrido, de barracones que le resguarden en lo posible de los temporales, y de capotes y ropa de abrigo que le defiendan de las temperaturas y de las humedades ineluctables.

Asombra, en verdad, y causa impresión dolorosa pensar que se hayan olvidado tales cosas; ciertamente no está la ciencia meteorológica tan avanzada que permita conocer con anticipación cuándo ha de llover y en qué día han de venir las heladas; pero no es menos cierto que la más elemental y rudimentaria previsión obligaba a pensar que para esta época las lluvias son probables, los temporales inminentes y temibles y las noches frías é inclementes en lugares montañosos y escarpados como los que ocupan nuestras tropas.

Y, sin embargo, nada se había hecho! A 22 de octubre salió del Gobierno el señor Maura, y para esa fecha debieran haber estado tomadas todas las necesarias medidas y precauciones, porque para esa fecha nuestros bravos soldados habían sido víctimas de los temporales; corresponde al Gobierno liberal remediar tanta imprevisión y tanto abandono, y a ello viene consagrado desde que se hizo cargo del Poder; lo lamentable es que, por mucha que sea la prisa y la diligencia que en ello ponga, no podrá evitar por completo los daños ya producidos. Comprende el lector la responsabilidad contraída en este asunto por el Gobierno del Sr. Maura.»

Movimiento de buques

Llegada del «Mahón».

MALAGA. (Sábado, mañana.) Ha fundado el vapor Mahón, conduciendo a bordo veintidós heridos y ocho enfermos, que han ingresado en el hospital.

También han venido 32 convalecientes, que marcharán a sus casas con licencia.

Entre estos últimos figuran el comandante de la Remonta D. Rafael Pérez y familia, el capitán D. José Ampudia y su hermano, el teniente D. Jaime Flores y su esposa, y el maestro de fábrica D. Agustín Agrage.

En el muelle esperaban a los viajeros todas las autoridades.

Donativos y ofrecimientos

Dos donativos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento de Haro ha entregado un donativo importante para el Hospital de la Cruz Roja de esta capital.

El marqués de la Real Piedad, que ha visitado el referido establecimiento benéfico, ha hecho otro donativo.

En los hospitales de Cádiz.

CADIZ. (Sábado, noche.) La Junta local de damas y la Comisión del Centro del Ejército y Armada, han terminado el reparto del donativo de 5 pesetas a cada uno de los soldados que se encuentran en los cuatro hospitales de esta ciudad.

Libros para los soldados.

SEVILLA. (Sábado, noche.) La escritora bonaerense Eva Canel ha enviado al director del Hospital varios ejemplares de sus obras para que los reparta entre los soldados.

Heridos y enfermos

Distribución de enfermos y heridos.

MALAGA. (Lunes, mañana.) Los enfermos y heridos llegados en el Mahón han sido trasladados a los hospitales en coches particulares y de las ambulancias de Sanidad.

Al Hospital Militar han sido conducidos Francisco Nicolás Hernández, natural de Murcia, y Mariano Alcántara García, de Valencia, ambos pertenecientes al regimiento de África.

Bienvenido Latorre Castañer, del regimiento del Príncipe.

Vicente Maceda López, de Lugo; pertenece al regimiento de húsares de la Princesa.

Claudio Oliva Robledo, de Toledo, de San Fernando.

Juan Fernández Garrido, de Orense, del batallón de Ciudad Rodrigo.

Sargento Emilio Valdrif Pita, de Coruña, de Artillería de montaña.

Mariano Cano Fernández, de Albacete, de húsares de Pavia.

Al hospital Noble los soldados Julián Jiménez Martínez, de Badajoz, herido de bala en la pierna izquierda; pertenece al batallón de Tarifa.

Fernando Gonzalo Martínez, de San Roque, fué herido en la pierna izquierda hallándose de avanzada en Rostrogordo; pertenece al batallón de Llerena.

Corneta Ramón Pardo García, de Madrid, herido en la pierna derecha el 30 de septiembre; pertenece al regimiento de Lusitania.

Trompeta Nemesio Martínez Carrasco, de Toledo, herido en la cadera derecha; no se le ha podido extraer la bala; fué herido hallándose en las avanzadas de Zeluán; del regimiento del Príncipe.

Constantino García Maceras, de Oviedo, herido el 22 de septiembre en las avanzadas de Benisicar, de León.

Eusebio Bermejo García, de Cáceres, herido en la pierna izquierda el 30 de septiembre estando paseándose por las afueras de Zeluán, del primero de montaña.

José Jordán Corache, de Valencia, herido en la pierna derecha el 18 de agosto en Sidi Musa, de León.

Sargento Eduardo Lara Laborda, de Ceuta, herido en ambas rodillas en Beni-Bu-Ifrur al efectuar un reconocimiento, de Talavera.

Ambrosio Gómez Ramírez, de Ciudad Real, herido el 17 de octubre en la pierna derecha en Zeluán, de Llerena.

Angel Aguado García, de Madrid, herido el 30 de septiembre en la cadera izquierda en el Zoco El-Hach.

Marcelino Barroso Sánchez, de Avila, herido en el tobillo derecho el 30 de septiembre en Zeluán, del regimiento del Rey.

Fructuoso Rodillo González, de Cáceres, herido en el brazo derecho el 6 de septiembre en el Zoco El-Arba luchando cuerpo a cuerpo con los moros.

Altas en Cádiz.

CADIZ. (Sábado, noche.) Han sido dados de alta los soldados Arturo Rosendo Doval, del regimiento de Burgos, y José Iglesias Parero, del regimiento del Príncipe.

En los hospitales de esta ciudad existen actualmente 440 soldados procedentes de Melilla.

Fallecimiento de un soldado.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Ha fallecido el soldado del 4.º mixto de Ingenieros José María Mazo, que vino repatriado con tifoida.

Soldados curados.

Han sido dados de alta César Lame Cruz, del batallón de Cazadores de Madrid, y Pedro González López, del batallón de Cazadores de Cataluña.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

Destinos.

Se ha ordenado que el capitán de la reserva de Tineo, núm. 103, D. Salvador Foronda González, pase a las órdenes del comandante en jefe de operaciones en Melilla, para ser destinado al Cuerpo donde lo reclamen las necesidades del servicio, dando cuenta al ministerio del que le señale, para los efectos de alta.

Despedida.

CORUÑA. (Sábado, noche.) Ha marchado de esta población el gobernador dimisionario, Sr. Crespo de Lara, siendo despedido por las autoridades y Comisiones de Centros y Corporaciones.

Al salir el tren sonaron nutridos aplausos. Créese que el lunes llegará el nuevo gobernador, Sr. Alvarado.

Relación que se cita.

D. Virgilio Cabanellas Ferrer, del regimiento España, 46, al batallón cazadores Figueras, 6.

D. Gonzalo García Ruiz de Castañeda, del regimiento Sicilia, 7, al batallón cazadores Tarifa, 5.

D. José Villalón Barceló, ayudante del general D. Francisco Villalón, al batallón cazadores Llerena, 11.

Se ha dispuesto que el capitán de Infantería, ayudante del general D. Joaquín Sánchez Gómez, D. Pedro Sánchez Prat, cause alta en el regimiento de León, núm. 38.

Lo que dice el Sr. Moret

Conforme tenía anunciado, el Sr. Moret recibió en las primeras horas de la tarde a los periodistas para informarles de su despacho con S. M., al propio tiempo que de otras noticias también de interés general.

Les habló el Sr. Moret de informes oficiales que el Gobierno tiene acerca de negociaciones de paz entabladas entre el comandante del Peñón y los moros fronterizos, a petición de éstos.

Ignora el jefe del Gobierno la eficacia que de parte de los moros puedan tener estas gestiones, porque, teniendo en cuenta los medios de que el enemigo se vale, sería fácil que su petición no obedeciera más que a lograr una tregua para reponerse de los quebrantos sufridos y renovar las hostilidades.

No dió más noticias el Sr. Moret.

Noticias de Estado

Según han manifestado ayer tarde en el ministerio de Estado, en Casablanca han circulado estos días rumores tan fantásticos y exagerados acerca de España, que bien merecen consignarse, aunque no sea nada más que para poner de manifiesto los medios de información que se usan en el extranjero.

Decíase que en España se han cometido estos días algunos atentados contra altas personalidades.

También en el mismo ministerio nos han dicho que el periódico «La Dépêche Marocaine» ha publicado extensos relatos de combates que han sostenido nuestras tropas con los rifeños los días 13, 17 y 18 del actual, cuyos resultados han sido tan funestos para el Ejército español, que, después de sufrir una derrota espantosa, tuvo que retirarse hasta cerca de la costa.

El referido periódico, como se ve, anda algo extraviado en sus informaciones.

—El transporte «Almirante Lobo» ha marchado para Tánger, donde embarcará el ganado y equipajes de los enviados moros que están en Melilla.

—Hoy saldrá para París D. Fernán de Villares y Amós, para asistir como delegado técnico de España a la reunión que se celebrará en dicha capital el día 3 del próximo noviembre para la formación del proyecto de reglamento por que se han de regir las minas de Marruecos.

Ultima hora

Llegada de naufragos.

MALAGA. (Sábado, noche.) Procedentes de Melilla, en donde naufragaron durante el pasado temporal, se han presentado hoy en la Comandancia de Marina el patrón, siete tripulantes y dos hermanas de uno de los tripulantes de la barca «Paquita».

En la Comandancia de Marina han sido socorridos, pasaportándolos para Alicante en el vapor «San José».

Toma de posesión.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha llegado hoy el nuevo gobernador militar de esta plaza, D. José Serrano Aizpúrua, que ha tomado posesión inmediata de su cargo.

El Sr. Maura.

BILBAO. (Sábado, noche.) Comunican de Molinar de Carranza que al enterarse el señor Maura de los rumores que referentes a su persona circularon por Madrid, se apresuró a expedir varios telegramas desmintiendo la noticia.

El ex presidente del Consejo ha permanecido hoy en su domicilio, dedicado a la pintura de un paisaje.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA FRANCESA

Briand tiene, según Combes, palabra de terciopelo y voluntad de bronce

«El acierto en política estriba en saber irse.»
PARIS. La nota política del día es la entrevista celebrada por M. Mouthon, redactor de *Le Journal* con el ex Presidente del Consejo de Ministros, M. Emilio Combes.
Este le ha hecho importantes declaraciones políticas, que copian todos los diarios, comentándolas según sus ideas.
He aquí lo más sustancial de la entrevista: «El hombre político que aspire a ser estadista, debe saber dos cosas: llegar a su hora y partir a tiempo.»

Sobre todo, el acierto mayor en política estriba en saber marcharse, antes de que la permanencia fatigüe o disguste a los amigos y a los gobernados.
Nuestra época vertiginosa gasta a los ministros que gobiernan para sí y sus amigos, y mucho más aún, a los que gobiernan con arreglo a las ideas propias, porque no contentan a nadie.
Desde este punto de vista, mi presidencia de treinta y dos meses batió todos los records y mi caída normal no me ha dejado recuerdos amargos.

Además, dicha caída me permitió seguir, al abrigo de las sospechas, las injurias y las agresiones, el desarrollo de mi obra. *El Petit Père*, como me decían, ha caído; pero su programa queda, porque es el programa irreductible de la democracia victoriosa.
Le llevarán a cabo, los hombres políticos franceses, porque no tienen otro remedio. Ved a Briand. Ha pronunciado recientemente palabras de paz y conciliación, y muchos han creído que su discurso señalaba una nueva etapa. Pero le conozco bien, y le he seguido paso a paso.

Briand tiene una palabra de terciopelo y una voluntad de bronce. Yo sé, por la experiencia de una íntima y cordial colaboración de tres años, que su tolerancia respecto a los hombres tiene por incontestable corolario una intransigencia bienhechora respecto a las ideas y a los principios.
La adaptación de que se glorifica, no tiene en sus labios el sentido pueril que muchos la conceden, no la significación de un discernimiento lógico entre los papeles distintos de guerrillero, que ha sido, y de general en jefe de un ejército regular, que es ahora.

Las realizaciones que anuncia atestiguan, por otra parte, que sin renegar de los ideales quiméricos de su juventud militante, sabrá limitarse a las formas de aplicación inmediata.
«Tengo por Briand tanto afecto como estimación, y preciso pensamiento entero respecto a él, diciéndole que si yo, en la última crisis, hubiera dispuesto de la presidencia del Consejo, a él y no a otro se la habría confiado.»

Luego habló de sí mismo, expresándose así: «Aquí me tiene usted, de alcalde de Pons, villa de 4.000 habitantes. Me ocupo mucho de las cuestiones municipales, y procuro que mi administración no tenga tacha.
He fundado, en Pons, una escuela de enseñanza superior, con tres secciones, la agrícola, la industrial y la comercial, y la he instalado en el antiguo convento de las Ursulinas, que es un edificio magnífico. En él reciben instrucción 350 jóvenes de ambos sexos,

venidos de todos los puntos de la comarca.

He conseguido otras mejoras para esta pequeña ciudad. Pons tiene hoy, como si fuera una gran capital, agua y gas en todos los pisos de sus casas, y esta gran reforma no ha costado a sus vecinos ni un céntimo de aumento en sus contribuciones.
Gracias a una economía severa, he conseguido mis propósitos.
Estoy muy triste a causa de los abusos cometidos por algunos abogados cuando la liquidación de los bienes de las Congregaciones. Han presentado cuentas imposibles. Yo protesté de tales iniquidades, porque mi obra de laicización es honrada, y repugna las concupiscencias.

Sé que varios de estos liquidadores han huido de Francia; pero quedan otros, que es preciso castigar duramente, y no descansaré hasta que lo consiga. El honor de la República lo exige imperiosamente.
En cuanto a mí, poco he de decirle. Vivo contento en mi casa de cinco metros de fachada, que llenan pobres y viejos muebles. Bien sé que se burlan de mi cochecillo de médico rural; pero esto me enorgullece. Me hubiera bastado, como a tantos otros, cerrar los ojos y abrir las manos, para tener hoteles y castillos en la colina de la Guyena, y automóviles de 40 HP., que con sus repidaciones, entonasen a mi puerta la canción de los millonarios.

Cada uno tiene sus gustos. Quiero, mejor que eso, vivir en esta casa, que fué de mis padres, con mis viejos y queridos muebles, porque así, como mis antepasados, podré marchar erguido, la frente alta, mirando a los ojos a los que pasen ante mí...
Entre éstos, habrá algunos que dirán: «Ese es un apóstol». Y otros que exclamarán despreciativos: «Ese es un sectario».

Pero no habrá nadie, en todo caso, que diga al verme: «¡Ese es un tunante!»

HACE CIENTO AÑOS

PRUSIA.—Ha salido de Berlín en un momento especial y secreto como del año 1806, en nombre de Rey de Prusia, el agregado al Estado Mayor General M. de Krusenmark.
El rumor general que circula en Berlín es que se trata de pedir al Emperador de los franceses un nuevo plazo para pagar la contribución de guerra impuesta a Prusia. También se dice que la misión se refiere a una invitación por parte del Rey al Emperador Napoleón pidiéndole que acepte ser príncipe del Príncipe que el mismo pasó de la luz a la oscuridad.
En efecto, sabemos que Napoleón la recibió una carta concebida en los siguientes términos:
«Vuestra Majestad Imperial ha debido tener conocimiento de que no he vacilado en resignarme a vender mis bajas, así como mi vajilla de oro y de plata, y de que he recurrido también a las de mis vasallos, habiendo llegado, por otra parte, a la venta de mis dominios. Pero Vuestra Majestad no debe ignorar tampoco que todas esas medidas han producido muy pocos recursos, y que sobre todo, la venta de mis dominios, por la falta de dinero en el país, ha sido un fracaso. Este cuadro real y fiel de mis esfuerzos, probará a Vuestra Majestad Imperial, ya que en los últimos tiempos tantas pruebas de indulgencia y de bondad me ha dado y las que he quedado sumamente reconocido, porque ellas me han inspirado esperanzas, que me es materialmente imposible hacer honor, como yo lo deseo, a mis compromisos, a menos que se digne acordar un mayor plazo y algunas rebajas.»

SINISTROS Y CATASTROFES

Veinte muertos.
LONDRES. Comunican de Barford que en la mina «Darren» ha ocurrido una violenta explosión.
A consecuencia de ella han resultado muertos veinte obreros.

EL GOBIERNO RUSO, INDIGNADO

Los finlandeses no quieren pagar un «ukase».

SAN PETERSBURGO. Antes de abandonar Livadia para ir a visitar al Rey de Italia en Raceconigi, Nicolás II firmó un ukase en que se ordenaba a los finlandeses pagasen antes de fin de año veinte millones de marcos.
Este ukase ha sido recibido en Finlandia con verdadera indignación, y es de temer que ocurran sucesos graves si el Gobierno ruso lo mantiene, como todos creen.
La suma dicha es exigida al Gran Ducado por dos motivos:
Porque en el reparto de los gastos ocasionados por la guerra con el Japón corresponde a los finlandeses una parte muy considerable. Porque desde hace varios años Finlandia no ha facilitado reclutas al ejército.

Los habitantes del Gran Ducado invocan su antigua autonomía para no pagar nada en concepto de cuota extraordinaria por gastos de guerra.
Además, Nicolás II, en sus últimas concesiones autonómicas, dispuso a Finlandia de facilitar soldados al Imperio en todos los casos, excepto en el de una agresión al territorio del Gran Ducado.
Los finlandeses pretenden dar a esta concesión nuevo efecto retroactivo, y dicen que, por lo tanto, no están obligados a dar un céntimo al Tesoro ruso.

El gobernador general de Finlandia, Beckmann, y el ministro especial de Asuntos finlandeses, Langhof, han decidido cobrar violentamente los veinte millones pedidos en el ukase.
El Senado finlandés recurre a todos los medios para no votar los créditos.
Unas veces se niega a reunirse, otras no discuten la cuestión y pierden el tiempo en asuntos insignificantes, y cuando el gobernador general interviene en forma violenta, dimiten diez ó doce de sus miembros, y es preciso proceder a las elecciones.

Con tales argucias, pasan los días, y Beckmann no consigue que el ukase se cumpla, no obstante disponer en uno de los artículos de éste que Finlandia pague la contribución antes de fines de año.
El Gobierno ruso, exasperado, se niega, en represalias, a aprobar el presupuesto finlandés votado recientemente por la Dieta.
Los periódicos reaccionarios rusos excitan abiertamente al Gobierno a que declare abolida la autonomía finlandesa.

Uno de ellos, *Soiet*, escribe:
«Finlandia es, para nuestro cuerpo social, una especie de lepra, tan maligna, que no se la desearíamos ni a nuestro enemigo mayor. ¿De quién es la culpa? ¿De nosotros, y sólo de nosotros! Pero ya es tiempo de repararla, no obstinándose en el error primero. ¿Que el Gobierno se decida! ¿Que imponga la ley común a los finlandeses y todo marchará bien!»

No se sabe si el Gobierno atenderá estas excitaciones; pero se asegura que en breve ocuparán Helsingfors, Abo y otras ciudades finlandesas doce regimientos de cosacos.

MISCELANEA

Una protesta.
BRUSELAS 30. El Consejo Comunal (ó sea el Ayuntamiento) ha adoptado una orden del día protestando contra la ejecución de

Ferrer y autorizó la creación de un monumento en memoria de éste.

Gestiones consulares.

PARIS. Comunican desde Fez a «L'Echo de Paris» que los cónsules de España, Francia é Inglaterra han realizado nuevas gestiones cerca de Si Aissa Ben Omar para protestar contra los abusos de poder de los caides del Garb.

La sublevación en Grecia

La rebelión, vencida.
ATENAS. Los esfuerzos realizados por el ejército contra los rebeldes mandados por el oficial de marina Tiphaldos, han tenido completo éxito.
Oficialmente se ha hecho saber que el arsenal de Salónica está en poder del Gobierno.
Al propio tiempo se cree que los marinos sublevados comprenderán lo inútil de su aventura y no tardarán en capitular, entregando los torpederos.

ATENAS. Los oficiales de Marina que se habían sublevado y dado a la fuga anoche, desembarcaron en la costa, entre Elensis y Megara. Cuatro de ellos fueron hechos prisioneros.
No se tiene noticia de Typhaldos.
El capitán Miaulis, comandante de la escuadra de acorazados, ha vuelto a ocupar el arsenal.
Las tripulaciones amotinadas, se sometieron.

ATENAS. La Liga Marítima celebró anoche una reunión, a fin de discutir y acordar la actitud que había de tomar para con los oficiales de Marina que se han sublevado.
Al parecer, la Liga Marítima está dispuesta a juzgar con indulgencia a los amotinados.
Circula el rumor de que éstos procurarán marchar a Creta.

ATENAS. Los marineros y obreros del arsenal se han rendido, así como varios oficiales.
Los rumores más contradictorios circulan acerca de la suerte de Typhaldos y de su Estado Mayor.
Se cree que se han dado a la fuga.
Se ignora dónde se encuentra el contratorpedero «Velos».

Durante el bombardeo de ayer, tres fogoneros del «Sfendoni» resultaron muertos y algunos marineros heridos.
ATENAS. Ha quedado completamente reprimida la sublevación de los oficiales de Marina.
El torpedero «Velos».

ATENAS 30. Se asegura que el torpedero «Velos» ha regresado ya al arsenal, entregándose prisionero su comandante, teniente Zoras.
En contra de lo que se suponía, Tiphaldos no se hallaba a bordo de dicho buque.

DRAMA DE AMOR

El teniente y la cajera mueren juntos
La oposición de la familia.
BERLIN. En Grandenz, ciudad de 34.000 habitantes, plaza fuerte en la Prusia Oriental, a orillas del Vístula, se ha desarrollado un drama de amor, que ha causado sensación profunda.

El teniente Buchholtz, del regimiento de línea número 175, se había enamorado de la joven Margarita Piepke, cajera en una casa de comercio.

Ella le correspondía, y los amantes decidieron casarse.
Pero el teniente pertenecía a una familia de *junkers*, muy antigua y orgullosa, y no pudo vencer la oposición de ella.
Ultimamente escribió su padre una carta, que terminaba así:
«Presenta la dimisión antes de casarte y piensa de paso que te desheredaremos.»

El teniente enseñó la misiva a su amante, que le aconsejó que la abandonara, para no incurrir en la ira de los suyos.
El domingo último, Margarita, que no tenía que ir a su comercio, salió de su casa sola, muy temprano.
Pasaron las horas y no volvió. Sus padres la buscaron inútilmente por la ciudad y las orillas del Vístula, sin lograr encontrarla.

Transcurrieron los días, y en el cuartel del regimiento de línea número 175 se echó de menos al teniente Buchholtz.
El coronel llamó al asistente del oficial desaparecido y preguntóle por éste.
El soldado no pudo dar respuesta satisfactoria. El teniente Buchholtz le había dicho el domingo por la tarde que se fuera al cuartel y no volviera a su casa mientras no recibiera orden suya por escrito.

Alarmado el coronel, en vista de tales noticias, dirigióse al domicilio del teniente.
Este vivía en un piso segundo de una casa situada en una calle desierta.
Llamó el coronel y no le contestó nadie. En vista de ello dispuso que un operario forzara la puerta.

Entró el jefe y un espectáculo horrible se ofreció a sus ojos.
El teniente yacía moribundo en el pasillo. Su frente estaba destrozada por un disparo de revólver.
En una alcoba, y sobre un lecho, estaba, ya frío, el cadáver de Margarita Piepke.

La infeliz joven había sido muerta de un balazo en el corazón.
Transportado el teniente al hospital, expiró cuando le hacían la primera cura.
Encontráronle en un bolsillo una carta, en que se decía solamente:
«Nos matamos porque no queremos separarnos. No se culpe a nadie de nuestra muerte.»

Kogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 102».

Avisos útiles.
De moda. Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rinconada).
Alfombras y tapices.
El más completo surtido y más barato. Jacometrezo, 24, y Carbón, 1.

ECONOMICAS
a la par que artísticas alhajas, sólo las vende la JOYERIA MODELO, PELIGROS, 18.
Pérez Molina. Pulseras de pedida y botonaduras de brillantes. CARRERA DE SAN JERONIMO, 28.—Precios como nadie.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 30 de octubre.

PREMIOS	NÚMEROS	COLOCACION S.
800	8.529	
100.000	8.530	Madrid, Madrid, Madrid.
800	8.531	
200	29.088	
60.000	29.089	Barcelona, Barcel., Barcel.
600	29.090	
544	18.070	
20.000	18.071	Ale. Lenars, Murcia, Madrid
544	18.072	
1.500	5.880	Madrid, Madrid, Barcelona.
1.500	16.078	Cádiz, La Unión, Madrid.
1.500	26.056	Barcelona, Sevilla, Madrid.
1.500	2.807	Zarag., Santander, Dos Her.
1.500	28.478	Gijón, Gijón, Gijón.
1.500	18.645	Madrid, Barcelona, Madrid.
1.500	21.188	Bilbao, Oviedo, Madrid.
1.500	9.885	Figuera, Sevilla, Madrid.
1.500	2.541	Aguliar, Huelva, Melilla.
1.500	22.344	Zarag., Santander, Las Pals.
1.500	875	Madrid, Jerez, Valladolid.
1.500	30.823	Las Palmas, Sevilla, Barcelona.
1.500	7.529	Málaga, M. laga, Madrid.
1.500	17.897	Vich, Huelva, Madrid.
1.500	19.888	Barcelona, Cartag., Madrid.
1.500	30.778	Hizondo, Algeciras, Madrid.
1.500	18.849	Barcelona, Algeciras, Barcelona.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

C. n.º	A. n.º	2.187	8.254	4.740	5.878	7.152	8.847	9.771	10.886	12.166	18.084	14.728	15.871	16.941	18.174	19.295	20.818	21.586	23 mil	24.880	25.661	26.817	28.246	29.870	30.676
27	1.005	2.266	3.912	4.506	5.914	7.194	8.484	9.802	10.907	12.171	13.185	14.881	15.965	16.972	18.248	19.351	20.469	21.608	23.090	24.522	25.710	26.896	28.322	29.465	30.724
34	1.051	2.250	3.959	4.712	6.915	7.244	8.446	9.834	10.910	12.182	13.170	14.513	15.958	16.927	18.247	19.351	20.469	21.616	23.092	24.526	25.722	26.898	28.322	29.480	30.734
65	1.067	2.271	3.914	4.105	5.950	7.257	8.465	9.845	10.947	12.192	13.166	14.557	15.960	16.972	18.248	19.351	20.469	21.616	23.092	24.526	25.722	26.898	28.322	29.480	30.734
81	1.101	2.219	3.420	4.624	5.188	7.242	8.474	9.865	10.956	12.227	13.137	14.978	16.004	17.080	18.359	19.486	20.582	21.689	23.165	24.549	25.728	26.908	28.348	29.495	30.746
154	1.104	2.501	3.489	4.692		7.275	8.477	9.864	10.966	12.244	13.157	14.980	16.006	17.082	18.361	19.488	20.584	21.691	23.167	24.551	25.730	26.910	28.350	29.497	30.748
199	1.161	2.112	3.474	4.684		7.279	8.533	9.881		12.255	13.221														
200	1.106	2.514	3.478	4.645		7.284	8.558	9.910		12.102	13.240														
212	1.115	2.554	3.469	4.685	6.028	7.317	8.592	9.958		12.305	13.295														
226	1.196	2.574	3.489	4.701	6.061	7.328	8.588	9.992		11.020	12.306	13.296	15.002												
238	1.213	2.401	3.168	4.702	6.066	7.329	8.620			11.057	12.340	13.168	15.016												
319	1.251	2.416	3.570	4.705	6.064	7.340	8.791			11.076	12.339	13.058	15.058												
354	1.259	2.424	3.616	4.718	6.077	7.348	8.822			11.116	12.344	13.075	15.088												
463	1.348	2.446	3.620	4.725	6.124	7.351	8.842	10.025		11.157	12.340	13.082	15.085												
467	1.387	2.476	3.624	4.800	6.145	7.402	8.850	10.055		11.212	12.342	13.092	15.102												
474	1.388	2.479	3.601	4.888	6.166	7.428	8.857	10.044		11.220	12.344	13.108	15.118												
486	1.427	2.486	3.614	4.885	6.217	7.446	8.861	10.061		11.287	12.350	13.114	15.125												
407	1.471	2.514	3.715	4.898	6.255	7.478	8.970			11.094	11.001	12.358	15.162												
417	1.475	2.590	3.728		6.279	7.486				11.116	11.359	12.341	15.165												
427	1.495	2.582	3.772		6.428	7.500				11.117	11.364	12.348	15.169												
453	1.511	2.595	3.859		6.455	7.512				11.146	11.375	12.318	15.155												
458	1.579	2.600	3.865	5.015	6.525	7.518	9.006			11.156	11.411	12.366	15.214												
456	1.584	2.602	3.871	5.043	6.558	7.525	9.015			11.171	11.442	12.362	15.231												
456	1.673	2.624	3.891	5.114	6.578	7.604	9.058	10.175		11.409	11.510	12.374	15.262												
458	1.707	2.658	3.104	5.184	6.620	7.702	9.057	10.186		11.475	11.545	12.382	15.266												
456	1.715	2.670	3.918	5.144	6.629	7.741	9.058	10.210		11.501	11.625	12.387	15.272												
456	1.720	2.658	3.104	5.184	6.620	7.702	9.057	10.186		11.475	11.545	12.382	15.266												
456	1.732	2.670	3.918	5.144	6.629	7.741	9.058	10.210		11.501	11.625	12.387	15.272												
456	1.734	2.690	3.847	5.167	6.670	7.800	9.089	10.226		11.548	11.611	12.378	1												

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

CRONICAS SORIANAS

PROGRESO Y JUSTICIA

Excmo. Sr. D. Rafael Gasset,
ministro de Fomento.

Fué a mediados del verano que acaba de pasar cuando dos pueblos modestos de esta provincia, sumados sus ciudadanos respectivos para una obra de engrandecimiento y de progreso, en la que habían cifrado todos sus afanes y comprometido sus intereses todos, inauguraron el canal de riego, que en lo sucesivo convirtiera en fértiles sus hasta entonces poco productivas vegas, amenazadas un año y otro por las inclemencias del tiempo, mostradas en repetidas sequías.

Estos pueblos, señor, se denominan Velilla y Alcozar, pertenecen a esta provincia y, como en todos, sus habitantes son modestos, trabajadores y honrados.

Ved una historia abreviada de la obra llevada a feliz término, mediante privaciones sin cuento y sacrificios innumerables.

Los vecinos de Velilla y Alcozar se constituyeron en Sindicato de riegos. De este Sindicato formaron parte todos los interesados en los beneficios del canal, que eran en su totalidad labradores, cuyos escasos bienes de fortuna quedaban seriamente comprometidos a responder de los créditos necesarios para llevar a cabo el canal en proyecto.

Y después de muchos dispendios, de cuantiosos desembolsos, en relación con la importancia de los medios económicos a disponer por las entidades interesadas, pudieron, por fin, ver realizado lo que por algunos años parecía ensueño halagador, pero casi irrealizable. Vencieron la voluntad, la constancia y el buen deseo unidos, y rebasado el límite de todas las privaciones, los hijos de Velilla y Alcozar pudieron presentarse ante sus compatriotas y ante España entera como ejemplo de altas y firmes virtudes.

Ellos, con sus frentes levantadas, selladas por la huella que produce el trabajo rudo y profundamente convencidos del éxito de sus esfuerzos, pudieron decir al mundo: ¡Aquí estamos! Mirad lo que hemos hecho.

Y pudieron también añadir: Mientras ansiamos un supremo esfuerzo cultural agrario para hacer desaparecer de nuestros campos la rutina, y que el cultivo total y apropiado de nuestras parcelas y de nuestras tierras reste unidades a la fiebre emigradora, cuya mejor reglamentación estaría en nuestro propio terruño, protegiendo justamente con el arancel los productos agrícolas, nosotros laboramos por el engrandecimiento de nuestra Patria, dando mayores seguridades de fruto a nuestras cosechas, proporcionándoles el riego que ya practicaron los antiguos árabes con verdadero cariño.

Pero la falta de costumbre en tramitar expedientes, y por qué no decirlo? nuestra culpable ignorancia de que el Estado subvencionara obras de tal naturaleza, nos hizo incurrir en la falta de no solicitarla a tiempo.

Pasaron, señor, los meses y los años, y, no obstante nuestros apuros, seguimos sacando fuerzas de flaqueza para llegar al colmo de nuestros anhelos, sin solicitar aquel apoyo oficial que nos correspondía en derecho para buscarlo en el orden puramente particular.

Ya nuestras tierras, antes sedientas y reseacas en época de estío, para producir el agotamiento de las plantas que con sus tallos amarillentos y lacias hojas, traían a nuestra alma una impresión de tristeza y a nuestros hogares el dolor incomparable ante la perspectiva del pan que se pierde sin remedio, serán bañadas por el agua regeneradora cuando lo necesiten.

Así hemos hallado un remedio a nuestras posibles desgracias; pero el consuelo de esta situación tiene algo que la aminora.

Hemos traído el agua que se extenderá sobre nuestros campos como una bendición; pero quedan pendientes de pago importantes empréstitos hechos para la feliz realización de nuestros propósitos.

Meditad, un poco, señor, y fácilmente podréis concedernos el reconocimiento de que hemos practicado esa política hidráulica que os ha servido para fundamentar un programa de regeneración agrícola.

Reconoced del mismo modo la justicia de nuestra petición, que no han tenido tiempo de formular nuestros diputados ante el Parlamento por accidentes de la política.

Concedednos, señor, esa ayuda, y haréis un mérito al progreso y a la justicia.

De esta manera creo yo interpretar fielmente la opinión de los vecinos de Velilla y Alcozar, y así la expongo al hoy ministro de Fomento y siempre periodista ilustre.

Por la interpretación,
JOSE MARIA PALACIO.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Asamblea de farmacéuticos.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Esta mañana, a las once, presidida por el Sr. Cerrada, ha celebrado sesión la Asamblea de farmacéuticos.

Terminó la discusión del tema, iniciada anoche.

Hoy se ha tratado además del valor legal de las recetas para que sean documento oficial, presentando la conclusión de que es indispensable que además de todos los requisitos actuales lleven aquéllas impreso el nombre del médico.

Han intervenido en la discusión casi todos los asambleístas, promoviendo repetidos y vivos incidentes, siendo por fin aprobada la conclusión con la protesta de buen número de los reunidos, que se retiraron del salón.

Se puso después a discusión el tema «Ven-

tajas que tendría fuesen redactadas las recetas en latín», siendo desechado.

Se leen algunos trabajos presentados acerca del proyecto de ley sobre ejercicio de la Farmacia, que son tomados en consideración, y se levanta la sesión.

Soledad Vilafranca.

Por el ferrocarril central de Aragón ha llegado esta mañana Soledad Vilafranca, acompañada por el hermano de Ferrer.

Ambos vestían de luto, y al descender del tren y recibir el saludo de los que esperaban, rompieron a llorar.

En el andén había algunas fuerzas de Vigilancia, que no han abandonado a los viajeros hasta que han tomado cuarto en un hotel.

Mitín republicano.

En Alcira los republicanos han celebrado un mitín en el local de la Sociedad de trabajadores del campo.

Hicieron uso de la palabra varios oradores de la localidad y los desherrados a raíz de los sucesos de Barcelona Juan Masó y Vicente Jordana.

El acto estuvo muy animado y se aprobaron varias conclusiones, entre ellas la de protestar del proceder del anterior Gobierno por los medios de represión empleados en Cataluña, solicitar la apertura de escuelas laicas y racionalistas, pedir la libertad de los presos a consecuencia de los sucesos de la llamada semana sangrienta y la revisión del proceso de Ferrer Guardia.

La manifestación de mañana.

«El Pueblo» continúa convocando a la manifestación que se celebrará mañana.

Ya se ha señalado el itinerario que seguirá. Terminado el acto, una Comisión entregará en el Gobierno civil una instancia dirigida al Gobierno.

Expedición científica.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Procedentes de Teruel ha llegado un grupo de catedráticos y alumnos de aquel Instituto, formando una expedición científica, bajo la presidencia del director de aquel Instituto, Sr. Pardos.

Congreso de la Poesía.

Se reciben infinidad de adhesiones al Congreso Universal de la Poesía, especialmente de artistas sudamericanos.

Exposición filatélica.

Con asistencia del Comité de la Exposición y del director del Museo Postal de Madrid, Sr. Cereceda, se ha inaugurado en el Palacio de Industrias la Exposición Filatélica.

Hay colecciones interesantísimas, descollando la de D. Isaac Blanco, de sellos de España y de las Antillas, con ejemplares de 1851, valorados en 17.000 francos, y otros del mismo año, valorados en 700 francos cada uno.

La colección del señor conde de San Román también es muy notable, presentando en ella un sello de un céntimo de 1872, valorado en 2.000 pesetas.

Distínguense, también, las colecciones de los Sres. Vidal y Blanco, presentadas sin opción a premio, valoradas en 40.000 francos.

Una manifestación.

El diputado a Cortes, Sr. Azzati, ha presentado una instancia en el Gobierno Civil pidiendo autorización para una manifestación que se celebrará el domingo, formada por elementos de las izquierdas.

La manifestación se organizará en los solares de San Francisco, recorrerá las vías más céntricas, y llegará al Gobierno Civil, para entregar un Mensaje protestando de la política y del discurso pronunciado ultimamente por el Sr. Maura.

El gobernador interino ha tomado grandes precauciones.

Los organizadores han insistido en que la manifestación será ordenadísima y pacífica, teniendo en ello un interés vivísimo.

El Ayuntamiento ha acordado adherirse a la manifestación.

GRANDES TEMPORALES

CORUÑA. (Sábado, noche.) A todo lo largo de la costa domina un furioso temporal y el mar presenta imponente aspecto.

Los efectos se dejan sentir también en el interior de este puerto, donde bate un violento oleaje.

En previsión de que pudiera ocurrir algún siniestro, el comandante de Marina ha dictado severas órdenes para la observancia de las necesarias precauciones a bordo.

El vapor «Royston-Granje» ha tenido que suspender el embarque de pasajeros, por resultar peligrosas las maniobras de los lanchones destinados a la operación.

El vapor inglés «Hernione» ha llegado a este puerto, procedente de Liverpool, invirtiendo siete días en el viaje.

Cuenta la tripulación que la travesía ha sido penosísima.

Olas enormes rompían sobre el vapor, bariando impetuosas la cubierta del barco, que milagrosamente ha podido evitar el naufragio.

La tripulación ha sufrido también las consecuencias de la tremenda lucha sostenida con el temporal, resultando dos marineros heridos, que al maniobrar sobre cubierta fueron derribados por las olas.

El capitán del «Hernione», que en los momentos de peligro permaneció en el puente, dictando las órdenes precisas para evitar que el vapor fuese envuelto por el oleaje, tiene las manos hinchadas y desolladas, a causa de haber estado durante cinco días sin poder abandonar el puente y fuertemente agarrado a la barandilla.

En el interior del puerto ha estado a punto de ocurrir un naufragio.

El vapor pesquero «Gravinas» rompió las

amarras, y, empujado por las olas, se lanzó hacia el varadero, en el muelle de Linares Rivas, resultando con importantes averías.

A causa del incidente, se produjo un incendio en las cocinas, que pudo ser sofocado con rapidez.

Despierta bastante inquietud el hecho de que no haya llegado a este puerto el queche-marín «Pepito», que salió de Avilés con rumbo a Coruña el día 11 del corriente.

La flotilla pecadora coruñesa, que se compone de 50 vapores, ha paralizado sus faenas en vista de la imposibilidad de poderse hacer a la mar sin exponerse a los graves peligros que ofrece el temporal, y continúan los barcos anclados en el puerto, habiendo reforzado sus amarras.

También se ha registrado otro incidente que en los primeros momentos ha causado gran alarma.

La boya luminosa de señales que hay a la entrada de la ría del Ferrol, en punta Segano, rompió sus cadenas, y a primeras horas de la mañana vino arrastrada por las olas hasta las rocas próximas de la entrada del puerto.

Como llevaba la luz verde encendida, se supuso al ver la luz, que naufragaba algún vapor dedicado a la pesca.

Más tarde, las olas volvieron a alejarla, internándola mar adentro.

Ha llegado el vapor inglés «Brissa», procedente de la Argentina.

Corrió, también, un gran temporal; pero sin experimentar ninguna avería de importancia.

En Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha desencadenado un furioso temporal, acompañado de fuertes aguaceros.

Todos los barcos han recibido la orden de reforzar las amarras.

Un vapor carbonero de la Compañía Asturiana, que se dirigía a este puerto, procedente de Gijón, se detuvo a alguna distancia de la costa, pidiendo auxilio.

Salieron en su ayuda dos remolcadores que han conseguido conducirlo al puerto.

La lucha con el temporal le causó averías importantes en las máquinas, que le impidieron avanzar.

Todas las embarcaciones menores han regresado de arribada forzosa, así como también los vapores que salieron anoche.

ANDALUCIA

Propaganda maurista.

MALAGA. (Viernes, noche.) En breve son esperados los Sres. Maura, Sánchez Guerra y otros correligionarios del ex presidente del Consejo; que se proponen realizar en esta población un acto de propaganda política.

Correo a Cuba.

CADIZ. (Sábado, mañana.) Ha zarpado el *Manuel Calvo* para la Habana.

A bordo de él han salido D. Antonio Lobo, D. Manuel Muñoz y familia, D. Serafín León, D. Francisco Pérez Rosas, D. Enrique Vigil, D. Marcelino Bueno, D. Ismael Vidal, D. Antonio y doña Elena Ortega, D. Diego Sánchez y señora, D. Felipe Real, D. Manuel Delgado, D. Rosendo Cuellar y familia, don Nicolás Vázquez, D. Antonio Bueno, D. Manuel Mexía, D. José Sanz, D. Víctor y don Enrique Gallego, D. Guillermo Castillo, don Joaquín Cortés y familia, D. Joaquín Fernández, D. Antonio Herrera Ponce, D. Enrique Cárdenas y hasta 475 familias de trabajadores, muchos de éstos malagueños.

Indulto denegado.

CADIZ. (Sábado, noche.) Dícese que el nuevo Gobierno liberal, al igual que el anterior Gabinete conservador, ha acordado proponer sea denegado el indulto del reo Silverio Sepúlveda, condenado a la última pena.

El fundamento de la negativa es que el reo ha sido indultado por haber cometido análogos delitos.

Programa original.

CADIZ. (Sábado, noche.) Un periodista local ha recibido una carta del ministro de Marina, en que el Sr. Concas dice lo siguiente:

«Desco que la alegría de esa comarca se vea justificada con el tiempo. Me pide usted un programa; es muy sencillo: hacer cuantos cesos sean posibles con el nimbros que me den y el tiempo que pueda emplear en ello.»

El gobernador de Huelva.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha salido para esa capital, con objeto de presentar sus respetos al Rey y al Gobierno el gobernador electo de Huelva, D. José Luque.

A la estación acudieron a despedirle muchos amigos, que le han obsequiado con las insignias del cargo.

El Sr. Luque cree que tomará posesión del Gobierno Civil de Huelva el jueves próximo.

Nuevo alcalde de Bailén.

BAILEN. (Sábado, noche.) Al ocurrir el cambio de Gobierno presentó la dimisión el alcalde, D. Miguel Torres Puertas, conservador.

El Ayuntamiento, reunido hoy en sesión, ha designado para desempeñar la Alcaldía a D. Francisco Merino Perales, liberal.

EXPLOSION DE UN PETARDO

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, madrugada.) En los portales de la plaza de Alfonso XII, y en punto próximo al convento de San Francisco, ha ocurrido la pasada noche una explosión que produjo gran alarma.

La policía ha encontrado restos de una lata que, según parece, sólo contenía pólvora.

A las doce de la noche fué detenido un muchacho, que ha resultado ser el que colocó el explosivo en el lugar indicado.

Ha dicho que ignoraba el contenido de la lata y que se la entregó otro muchacho.

ARAGON

Centro Catalán.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Los socios del Centro Catalán se reunirán mañana después de aprobado el reglamento por la Junta directiva.

La finalidad de este Centro es la unión de todos los catalanes residentes aquí, no permitiéndose tratar de sociología, política ni religión, por tratarse de una entidad instructiva, educativa y benéfica.

Novillada benéfica.

La novillada que se celebrará el próximo domingo despierta el mayor entusiasmo.

El ex torero Guerrita ha contestado que hará lo posible por venir a dirigir la lidia.

Carreras de ciclistas.

La Sociedad velocipédica de Zaragoza organiza para mañana una carrera ciclista de veinticinco kilómetros.

El primer premio será en metálico y el segundo un objeto de arte.

Terminada la carrera se reunirán los socios en fraternal banquete en Garrapinillos.

Fiestas en Ateca.

Comunican de Ateca que se han celebrado con gran brillantez las fiestas de aquella villa.

Hubo carreras ciclistas con premios en metálico, novillada y concurso de bailarines.

Otras noticias.

En Belchite ha sido detenido Mateo Capapei, por haber disparado tres tiros al guarda jurado de una finca de aquel término.

—Han sido detenidos tres individuos que habían robado alguna cantidad de trigo en una fábrica de harinas de esta ciudad.

—Han marchado a Madrid los condes de Montoro.

—Es esperada de un día a otro la marquesa de Squilache.

—Ha llegado a esta ciudad D. Miguel Maura, hijo del ex Presidente del Consejo de Ministros.

—Ha marchado a Madrid el gobernador civil de Gerona, D. Federico Schwartz.

—Ha regresado el diputado a Cortes don Santiago Corella.

—Se encuentra enferma la condesa de Bureta.

Política local.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) D. Gabriel Maura es esperado aquí dentro de pocos días.

Su viaje está relacionado con las elecciones municipales y las de diputados a Cortes.

Decíase esta tarde en los centros políticos que viene además a encargarse de la jefatura del partido conservador en la provincia, insistiéndose en que presentará su candidatura para diputado a Cortes por esta circunscripción.

En el *Círculo azucarero* se han reunido varios concejales administrativos, asistiendo el alcalde, Sr. Iranzo; el marqués de la Hormaza, en representación del *Círculo tradicionalista*; D. Mariano Pano, por la *Acción Social Católica*, y el Sr. Jiménez Embrán, por los conservadores.

Las tres fracciones políticas marchan de acuerdo en los trabajos preparatorios de las próximas elecciones municipales, en las que presentarán igual número de candidatos.

Riña sangrienta.

Dos cocheros llamados Angel Ortiz y Francisco Gamero, alias el Andaluz, han reñido esta tarde por resentimientos antiguos en las inmediaciones de la puerta del Carmen, acometiéndose con cuchillos.

El Andaluz resultó con dos heridas graves y Angel con cinco, también graves.

Ambos fueron conducidos al Hospital.

El Juzgado ha empezado a instruir las oportunas diligencias.

Función benéfica.

A beneficio de la Casa Amaro se celebrará el jueves una función benéfica.

Conferencia.

El escritor societario Anselmo Lorenzo dará mañana una conferencia en el local de la Federación de Sociedades obreras sobre el tema «Generalidades sobre cuestiones sociales».

CASTILLA LA VIEJA

Los mercados.

BRIVIESCA. (Sábado, mañana.) Los mercados van paralizándose y sólo vemos de vez en cuando llegar algunos carros de trigo, cuyo destino ya está determinado, por cuanto los precios de cereales carecen de verdadero interés.

Cotizase a 47 1/2 y 48 reales la fanega de trigo, y en granero venden cebada a 29 y 30 reales.

La sementera.

El tiempo seco y la siembra atrasándose más de lo que fuera menester y formando el campo singular contraste, pues mientras algunas heredades están yermas, en otras campaña la mies, tiempo ha nacida y con su hermoso verdor.

JOYERÍA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida.
Daniel de Lueas y C.ª, CARRETAS, 3.

CATALUÑA

En libertad.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúan siendo puestos en libertad varios detenidos en las cárceles.

Anoche fué el concejal Valentí Camps y dícese que hoy lo será Emiliano Iglesias.

Accidente ferroviario.

Un tren de pasajeros que se dirigía a Manresa, al salir de la estación de Barcelona, fué a parar a un pozo plataforma donde se hace el cambio de líneas.

La locomotora que arrastraba el convoy cayó al fondo, quedando averiada.

Los pasajeros sufrieron el consiguiente susto, sin que ocurriese ninguna desgracia.

El material sufrió bastantes desperfectos. El accidente fué debido a error en el cambio de agujas.

Del terrorismo.

De nuevo vuelve a asegurarse con insistencia que las autoridades están sobre la pista de los autores de los atentados terroristas.

Se añade que tienen en su poder a varios complicados en esos delitos.

No nos ha sido dable confirmar este rumor, que viene circulando desde hace un mes y ha sido desmentido anteriormente.

En los Centros oficiales nada hemos podido averiguar, pudiendo sólo asegurar que en el Juzgado de instrucción nada se sabe.

El Sr. De Buen.

Hoy sale para Francia el senador y catedrático D. Odón de Buen, a fin de preparar una excursión escolar.

Interrogado acerca de los asuntos públicos, ha manifestado que en cuanto tome posesión de su cargo el nuevo gobernador civil se resolverá lo referente a la clausura de Centros políticos y Escuelas y suspensión de periódicos.

Consejo de guerra.

En la Cárcel Modelo se ha celebrado un Consejo de guerra contra los paisanos Manuel Chiva Negre y Manuel Chiva Graus, acusados de haber entrado el 28 de julio en un comercio de Las Cortes de Sarriá, donde compraron un litro de petróleo, que les fué servido en una botella.

Fueron seguidos por un individuo del Somatén, quien observó que se dirigieron al convento del Buen Consejo y rociaron con el líquido la puerta y ventanas.

Al ir a prenderlos se dieron a la fuga, disparando su carabina el del Somatén contra los dos sujetos.

Más tarde fueron detenidos.

El fiscal ha pedido para cada uno de ellos once años de prisión mayor, accesorias, costas y 125 pesetas por los perjuicios causados.

Obras en el Liceo.

Se están terminando las obras de restauración en el teatro del Liceo.

La sala ha sido reformada, e han pintado los techos, se han colocado nuevos antepechos, butacas más cómodas y nuevo telón de boca.

También se ha ensanchado el lugar destinado a la orquesta.

De regreso.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha regresado de París el concejal radical Sr. Canals, que se ausentó de esta ciudad después de los sucesos de julio.

Despedida del general Santiago.

Se ha publicado en la orden del día de la Capitanía general una despedida del capitán general Sr. Santiago, dirigida al Cuerpo de Ejército que ha mandado a Cataluña.

La temporada de Liceo.

La inauguración del Liceo tendrá lugar definitivamente el día 27 del mes próximo.

En la función inaugural se representará «Tristán e Isolda».

La temporada será de incuenta funciones.

Nuevo timo.

Se ha denunciado al Juzgado un timo empleado por algunos desapagados que recorren las casas de las personas piadosas recogiendo fondos para reconstruir los templos incendiados, resultando ser mentira.

La Unión Catalanista.

Mañana se reunirá el Consejo general de la Unión Catalanista, entidad que hacía algunos años había permanecido completamente apartada de las luchas políticas.

La reunión tiene por objeto la renovación de cargos de la Junta permanente y la discusión de las proposiciones que se presentan.

Entre las que se presentarán hay una realmente notable, que, de aprobarse, modificará la actitud tenida hasta ahora por esta entidad.

Se propone en ella que la Unión Catalanista intervenga directamente en los actos políticos que se realicen en las diversas comarcas de Cataluña.

Con este objeto, si prospera la proposición, se nombrará una Comisión, encargada exclusivamente de este asunto, pedir datos y facilitarlos a los pueblos que quieran el apoyo de la Unión.

Fiestas en Gerona.

Telegrafían de Gerona, que han empezado con gran esplendor las fiestas en honor de San Narciso.

Avisos útiles.

GRIPPE Y DEMAS ENFRIAMIENTOS se curan en 24 horas con el antigripal SEMARGA

Pídase en todas las farmacias de España.

LA JOYITA Pulseras de pedida, todos los nombres.—Príncipe, 4

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

Lunes 31 de octubre de 1859

Los hebreos de Tánger, refugiados en Gibraltar, aumentan todos los días; la autoridad los ha alojado en Puerta de Tierra, hacia la parte del mar, en tiendas de campaña, suministrándoles, por cada ocho personas, doce libras de pan, media de carne por persona, etc., etc.

Se dice que en Estepona han desembarcado 200 judíos de Tánger.

Dice una carta de Gibraltar que ha llegado de Rabat a Tánger un general distinguido, el cual se supone que tomará el mando de la guarnición; que el vicecónsul español ha ofrecido a muchas personas que no podían costearse su pasaje hacerlas conducir a Tarifa, y que en solo dos días llegaron a la plaza inglesa, huyendo de Tánger, cerca de 800 fugitivos, casi todos judíos.

Noticias de Tánger del 22 confirman la entrada en la población de las tribus kabilas de las inmediaciones. El gobernador hacía todo lo posible por evitar el saqueo, habiendo castigado a algunos miserables que habían sido cogidos en el acto de cometer violencias. Se esperaba la llegada de más tribus de seis partes distintas del Imperio, y se confirma también la próxima llegada del hermano del Emperador, que se ha nombrado generalísimo, con un Cuerpo numeroso de Infantería y Caballería.

En uno de sus últimos números, el «Gibraltar Chronicle» anunciaba que Inglaterra ha declarado a Marruecos que no podía auxiliarse en su guerra con España.

Acercas de esta declaración, según dice el «Times», fué interpelado lord John Russell; pero el ministro se ha negado a contestar, alegando que continuaban aún las correspondencias diplomáticas con España, acerca de este asunto.

Los efectos del Parque de Ingenieros embarcados para Ceuta y Cádiz en Barcelona, son: 35 explanadas para mortero y obús, por varios sistemas; 3,500 mangos de útil de Zapadores; 120 con piquetas de afirmar; 14,000 sacos de tierra; un cajón de alijos; 10 buultos con útiles de Zapadores; 15 idem con herramientas de carpintero, albañil y cantero, y 2,000 espuelas.

Se supone que para el importante servicio de transportes de efectos de guerra y de tropa, podrán reunirse hasta 40 vapores mercantes.

Así que se ha sabido en Madrid que las diputaciones forales de las Provincias Vascongadas se preparaban a auxiliar al Gobierno con un Cuerpo de voluntarios equipados y costeados por aquel país para la guerra de África, los Sres. Guereña, redactor de «El Clamor Público», y Mobellán, conocido escritor y periodista, se han puesto a disposición de la Diputación de Alava, de donde son naturales, para ir a vengar el honor nacional ultrajado por los marroquíes.

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una disposición que merecerá generales elogios. Se ha dispuesto que acompañe al Ejército expedicionario de África una Comisión encargada de recoger las curiosidades artísticas y demás noticias que puedan interesar, tanto acerca de Historia y Literatura, como de hechos relativos a la Agricultura y Comercio. De dicha Comisión formará parte el entendido oficial auxiliar del ministerio de Fomento, D. Emilio Lafuente Alcántara. Felicitamos al señor marqués de Corvera por esta medida que honra a su administración, y por la acertada elección que ha hecho.

A los alpagateros no les va a faltar trabajo. Por el pronto, dícese que va a procederse a la construcción de 60,000 pares de alpagatas con destino a las tropas de África.

El día 28 del presente mes de octubre quedaron en estado de bloqueo efectivo, por el competente número de buques de la Marina real, los puertos y fondeaderos de Tánger, Tetuán y Larache, en las costas de Marruecos.

Delicioso fué el baile con que obsequió anoche a sus amigos el señor conde de Casa Bayona para celebrar la llegada a esta corte de la señora marquesa de Mirasol y sus hijas. La reunión, no muy numerosa, la componían bellezas de primer orden, tales como las hijas del señor conde, la señora y señoritas de Henostroza, la duquesa de Abrantes; hija; la condesa de Fuenrubia y hermanas; las señoritas de Somera, Orozco, señora de Aguirre y Tejada, y algunas otras familias de la aristocracia. Grande animación y alegría reinaron en aquellos salones, de que tan grata memoria conservarán los concurrentes, renovando la que ya tenían de los bailes que en ellos hubo hace tres años.

ZARAGOZA, 31. Las fuerzas destinadas al África, que se hallan aquí, saldrán mañana para Madrid.

VITORIA, 31. Se han embarcado en Países el material y ganado de Artillería. Los Cuerpos están racionados y esperando la orden de embarque.

ALICANTE, 30. Acaban de embarcarse los generales Ros de Olano, Turon y Quesada, a bordo del vapor «Madrid», con muchos

oficiales, 400 individuos de tropa, y tiendas de campaña.

CADIZ, 30. Ha llegado el general Zabala, sin novedad. Aun no sabemos que día marcha el general Serrano.

CADIZ, 31. A las dos de la tarde de hoy, saldrá de este puerto el capitán general, señor Serrano.

LOS ALCALDES

De nuevo, como al comienzo de todas las situaciones, vuelve a ponerse sobre el tapete la cuestión del nombramiento y de la destitución de alcaldes.

Pero, pero esta vez—dicen los liberales—no habrá lugar a discusión, porque el Sr. Maura, con toda su autoridad personal y con la autoridad política que le daba el ser Presidente del Consejo de ministros, la dejó resuelta, clara y terminantemente resuelta, en los comienzos del año 1907.

Quejábanse las oposiciones del grandísimo número de alcaldes relevados por el Sr. La Cierva, y con motivo del caso famoso del alcalde de Almería, al cual «se le admitió la dimisión sin haberla presentado», estas censuras alcanzaron mayor incremento.

Entonces, el Sr. Maura, Presidente del Consejo de ministros, estableció y asentó la teoría de que «los alcaldes de real orden son funcionarios dependientes del Gobierno, y en este sentido tienen que merecer en todo momento su confianza, pudiendo, por tanto, el Gobierno relevarlos en el instante que lo estime oportuno».

Esta manifestación no fué una cosa pasajera, sino una teoría llevada a la práctica en absoluto, con tal intensidad, que el Sr. Moret se creyó obligado a celebrar una conferencia con el Sr. Maura acerca del asunto.

Quejóse el jefe liberal de la extensión que el jefe del Gobierno daba a su teoría sobre la destitución de alcaldes, y el Sr. Maura no se manifestó dispuesto a atender reclamación alguna, sino, al contrario, decidido en absoluto a mantener su fundamental teoría con todas sus consecuencias, y aun intentó demostrar al Sr. Moret que el anterior Gobierno liberal había cometido mayor número de destituciones de alcaldes; pero el Sr. García Prieto le salió al encuentro en una carta, dirigida por cierto al director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo, en la cual demostró «que en las elecciones hechas por los liberales no se había cambiado un solo alcalde sin mediar dimisión previa, y siendo éstas, además, muy poco numerosas».

«Dos alcaldes que habían sido separados por faltas cometidas en el desempeño de su cargo, fueron repuestos a las veinticuatro horas de entrar en el ministerio de la Gobernación los respectivos recursos de alzada, mucho antes de las elecciones.»

La carta del Sr. García Prieto fué muy comentada, y el Sr. Cierva no pudo contestar una palabra.

El aspecto de la cuestión—terminan diciendo los liberales—ha cambiado, mejor dicho, ya no hay cuestión, puesto que el Sr. Maura la dejó resuelta con su teoría de la separación y nombramiento de alcaldes.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala primera se ve una tercería de mejor derecho, que discuten los Sres. Rovira, Serra y Rosell.

En la Sala tercera informa el Sr. Canalejas, impugnando la imposición de unas multas a una Sociedad.

Niño aprovechado.

No tiene más que catorce años el procesado que se sienta en el banquillo de la Sección primera, y ya ha sido condenado tres veces por esta. *Ainda más*, tiene pendientes unas cuantas causas por este delito y por hurto.

Ahora se le va a juzgar por una mala acción que realizó con una francesa, una real moza, que ha producido gran sensación entre los habituales concurrentes a los pasillos de las Salesas. No es frecuente que las reales mozas se presenten por los pasillos.

Esta francesa era amiga de una hermana del muchacho; en casa de aquella quedóse éste unos días que su hermana se ausentó de Madrid.

Los cuidados de la francesita no fueron suficientes para despertar en él estímulos de gratitud, y un día desapareció de la casa, llevándose 65 pesetas que encontró en una caja y unas prendas de ropa interior. De la francesa, por supuesto.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, ha pedido que se imponga al procesado la pena de tres meses de arresto.

El defensor, Sr. Soler, ha abogado por la absolución.

Cazadores furtivos.

Hurtos de caza se ven en la Sección cuarta. A pocos cazadores como los que se sientan en el banquillo de esta Sección, no quedan conejos en El Pardo. Solamente a los procesados de una de las causas les encontraron unas cuantas docenas de conejos al ser detenidos.

El fiscal ha retirado la acusación a los que defendía el Sr. Moral.

A los demás les ha defendido el Sr. Macías (D. Carlos).

San Estero.

El martes y miércoles, por haber estero en las dependencias del Supremo y la Audiencia, vacarán estos Tribunales.

ALVAR-ARRANZ

El complemento de la belleza

Es indudablemente la elegancia, y toda mujer que esto conoce, se viste en los Grandes Almacenes de Santa Cruz, donde sus propietarios acumularon lo más nuevo de París y Londres, en confecciones, pañería y sedería.

CASA REAL

El Presidente del Consejo ha puesto hoy a la firma de S. M. los siguientes decretos: GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando subsecretario de este departamento a D. Alvaro López Mora.

HACIENDA.—Nombrando gobernador del Banco de España al señor conde de Sagasta. —Idem subsecretario de dicho ministerio a D. Federico Laviña.

INSTRUCCION PUBLICA.—Nombrando subsecretario a D. Eugenio Montero Villegas. —Idem consejero de Instrucción pública a D. Alejandro Roselló.

Han estado a presentarse a S. M. y a despedirse los siguientes gobernadores civiles: De Barcelona, Sr. Suárez Inclán; de Valladolid, Sr. Laserna; de Toledo, Sr. Mora y Garzón; de León, Sr. Combrano; de Granada, señor marqués de Villanueva de la Sagra; de Guadalajara, Sr. Tenorio; de Alava, señor Aragón; de Orense, Sr. Reixa; de Santander, Sr. Del Campo; de Zaragoza, señor Gastón, y de Valencia, Sr. Baamonde.

También han saludado a S. M. el ex gobernador de Sevilla, D. Joaquín Caro, y el nuevo comisario regio del Canal, Sr. García Prieto.

Su Majestad el Rey de Portugal estará tres días en Madrid. Ocupará en Palacio las suntuosas estancias de Gasparini, donde se instaló su augusto padre el Rey D. Carlos, en su última visita a esta corte.

Ha sido entregada en el Salón Madrid la película obtenida en África por S. A. R. el duque de Montpensier. Alcanza un desarrollo de 600 metros y reproduce escenas de la campaña que resultan interesantes, entre ellas los obuses del fuerte de Camellos haciendo disparos contra el enemigo, una batería Schneider haciendo alto y preparándose para hacer fuego, un zafarrancho de combate a bordo del guardacostas *Numancia*, jugando los cañones de 20 centímetros, y algunas marchas y desfile de cazadores ante el general Alfau.

Los productos de la explotación de esta película serán entregados a la señora marquesa de Squilache, para alivio de desdichas de la campaña del Rif.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Ayer se ha firmado el nombramiento de don Eugenio Montero Villegas para el cargo de subsecretario de este ministerio, y el de don Alejandro Roselló para consejero de Instrucción pública.

Entre las diversas Comisiones que han saludado al ministro figura la del Claustro de la Escuela Superior del Magisterio, Escuela de Artes e Industrias, de la de Pintura y del Museo de Arte Moderno, presidida por el señor Ferrant.

También cumplimentaron al Sr. Barroso, en nombre de la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, los señores Azcárate y Ramón y Cajal, con los cuales departió el ministro largo rato sobre cuestiones de enseñanza.

FOMENTO

Se ha posesionado ayer de su cargo el nuevo comisario regio de Pósitos, Sr. Zorita.

Han presentado la dimisión, que les ha sido admitida, los inspectores de Pósitos, señores Prada, Colón y Flores.

Rectificando un suelto de la *Actualidad Financiera*, que acogió *La Epoca*, acerca del nombramiento de comisario regio del Canal de Isabel II, dijo el Sr. Gasset a los periodistas que no era exacto que él hubiera ofrecido tal cargo al Sr. Sánchez de Toca, y en apoyo de sus manifestaciones relató el ministro el modo cómo se proveyó dicho puesto, por indicación directa del Sr. García Prieto al señor Moret, en prueba de su adhesión al Gobierno.

Al Sr. Gasset cumplimentaron Comisiones de ingenieros de caminos y de agrónomos y una formada por profesores de la Escuela de Ingenieros de Montes.

Mundo eclesiástico

Verdaderamente que el acto religioso que hoy domingo, a las doce, habrá de efectuarse en el suntuoso templo de San Francisco el Grande habrá de revestir los caracteres de un acontecimiento religioso y artístico.

Cinco años hace próximamente que Su Santidad recomendó la práctica de las misas corales, y el artista de la palabra, el amante entusiasta de las Bellas Artes en todas sus manifestaciones, D. Luis Capena, en fin, aprovechando la circunstancia de disponer como rector del suntuoso cuanto precioso templo de San Francisco, quiso ser el primero en implantar tan atrayente misa, y después de realizar los preliminares trabajos conducentes al mayor esplendor del acto religioso, encargó, como valiosísimo complemento de la obra, al eximio maestro D. Gregorio Mateos, organista de la iglesia que nos ocupa y profesor que durante tantos años ha dirigido los coros del Real, como excelente profesor de canto.

Con la misa que mañana se cantará, se

inaugurará el quinto año de la misa coral, cuya nombrada es notoria en toda la católica España.

La presidenta general de estos coros es la señorita María Francisca Gutiérrez Ossa y Travesedo, hija del jefe de la Obra Pia del ministerio de Estado, a cuyo departamento pertenece la real iglesia de San Francisco; es archivera doña Mercedes B. de Benavente, hermana política del insigne D. Jacinto, y desempeña el cargo la eminente pianista Concepción López Linares.

Cada coro, además, tiene su directora especial.

Son directoras de coro las señoritas Concepción Travesedo, María Teresa Alvarez Ossorio, Elvira Ponce de León, Lucía Palomero, Carmen Ortiz, Blanca Montojo, Carmen López, la marquesa de Villamagna, condesa de San Rafael y las señoritas Elisa Pascual y Luz Ruiz.

Los coros que habrán de actuar son numerosos.

Además, forma otra sección aparte todo el Colegio francés del Sagrado Corazón, otra sección de niños y el Orfeón de San José.

El conjunto de la masa coral es de 400 voces.

El maestro Mateos ha conseguido que tan numerosa agrupación cante como una sola voz, matizando las piezas con singular maestría.

En la misa coral de mañana y sucesivos días festivos tocarán, *dialogados*, los órganos del sagrado recinto, el del coro alto y el del presbiterio.

La capilla mayor presentará grandioso y artístico golpe de vista, y los acólitos y gente menuda de la iglesia lucirán los elegantes trajes, con tanta gracia y elegancia llevados.

El templo, seguramente, que habrá de hallarse de bote en bote.

POR LA SALUD PUBLICA

Durante la última sesión celebrada en el Ayuntamiento por la Junta técnica de Salubridad e Higiene se estudiaron diferentes ponencias, relacionadas todas con el palpitante problema de higienización de las viviendas, tan íntimamente relacionado con la conservación y fomento de la salud pública.

La Junta pasó luego a cumplimentar a su digno presidente, el nuevo alcalde, Sr. Aguilera, cuyo cariño al pueblo de Madrid y a las reformas útiles es bien conocido, quien, contestando a la entusiasta salutación del vicepresidente, doctor Martínez Pérez, pronunció elocuentes frases, enalteciendo los trabajos de la Junta, que seguía siempre con preferente atención, manifestando que los fecundos objetivos sanitarios por ella perseguidos con tanta laboriosidad e inteligencia, él los hacía suyos y los incorporaba desde luego al plan de reformas que tiene estudiado e irá llevando a la práctica con verdadero empeño, para conseguir el mejoramiento de esta capital en todos los órdenes necesarios para su prosperidad material y el bienestar de sus habitantes.

NOTICIA INEXACTA

No es cierta, y así nos lo comunica la eminente tiple Lucrecia Arana, la noticia publicada por un periódico de la mañana, dando cuenta del fallecimiento de su hermano, Pablo Arana, el director artístico del Gran Teatro.

Pablo Arana trabajó anoche, como de costumbre, en la «Princesa del dólar», donde obtuvo los aplausos que merece su meritoria labor, y esta mañana debe haber leído, con la natural sorpresa, los elogios necrológicos que el referido colega le dedica.

ASOCIACION MATRITENSE DE CARIDAD

En la tarde de ayer celebró sesión la Junta de la Asociación Matritense de Caridad, bajo la presidencia del nuevo alcalde.

Al saludar a la Junta, el Sr. Aguilera hizo presente su deseo de contribuir a la obra de la Asociación Matritense de Caridad, ofreciendo su concurso para lograr que se obtenga una mayor recaudación.

En la sesión se dió cuenta de la dimisión que, por motivos justificados, presentaba el presidente, señor conde de Arcentales.

También se dió cuenta de la situación económica de la Asociación. Los datos que la liquidación presentada ofrece, son de una amarga elocuencia.

Los ingresos realizados desde el 7 de agosto, fecha de la última junta, han importado 52.153,34 pesetas, y los pagos 53.581,81. Ha habido, pues, un déficit de 1.428,47 pesetas.

La existencia en caja de la Sociedad ha quedado reducida a 3.211,77 pesetas. Pero hay débitos pendientes por valor de 28.676,69 pesetas, de estancias causadas en los Asilos de Santa Cristina, El Pardo y Carabanchel, y otros gastos. Además se adeuda las estancias del mes corriente, que importan unas 18.000 pesetas.

La suscripción mensual de la Asociación importa ahora 19.859,20 pesetas.

Los datos apuntados son por sí solos sobradamente elocuentes. Es necesario que el vecindario madrileño acuda con sus limosnas a favorecer a la Asociación de Caridad. De otro modo, los 740 pobres que se tienen recogidos tendrán que ser puestos en la calle.

Es de esperar que las iniciativas del nuevo alcalde contribuyan a dar nueva vida a una Asociación que puede realizar tan importantes beneficios.

Las últimas novedades

En objetos para regalos, como también las mejores oleografías, grabados, marcos, espejos, lunas y cristales, las hallará el público inteligente a precios reducidísimos en el establecimiento de José Prat, plaza del Angel, 11, que no tiene competencia en Madrid.

PARRICIDIO Y SUICIDIO

FEROCIDADES DE UN CRIMINAL

VILLAVERDE, 30. En este pacífico pueblo de Villaverde se ha desarrollado en las primeras horas de la mañana de hoy un sangriento y tristísimo suceso que ha llenado de consternación y espanto a este honrado vecindario.

Aquí vivía pacíficamente una familia compuesta de un matrimonio anciano y cuatro hijos, dos varones y dos hembras.

La mayor de estas últimas, llamada Rafaela Tero, estaba casada con un sujeto de malos antecedentes llamado Martín Olea (a) Carranque, el cual ha sido protagonista de este trágico suceso.

La víctima del crimen, Juan Tero, en unión de sus hijos, se dedicaba a la horticultura en una huerta de su propiedad, con lo cual vivían; uno de éstos, el más joven de los hijos varones, se halla en la actualidad en el Ejército de Melilla.

En vista de la mala conducta que observaba el Carranque era despedido de todas partes; no encontraba casa donde vivir y su suegro, en vista de esto, lo recogió en su domicilio, dándole colocación en la huerta en compañía de él y de su hijo mayor, llamado Luis Tero.

Así han venido sucediéndose los días sin que el Carranque diera señales de su vida pendenciera hasta hace pocos días, sin duda por disgustos surgidos entre la familia, especialmente entre su cuñado Luis y él.

Tuvo necesidad de intervenir la autoridad, tendiéndole encerrado dos días en la cárcel de este pueblo. Al salir del encierro se encaminó a Madrid y compró una pistola, con la cual, la noche del 26, entró precipitadamente en casa de su suegro, Juan Tero, y agredió con dicha arma a su cuñado Luis, disparándole dos tiros a quemarropa. Gracias a la intervención de un criado de la casa, que interpuso una botella con tan buena fortuna, que no hizo blanco en ninguno de los que en la estancia había, puesto que todos estaban cenando.

El agresor, aterrorizado de su conducta, huyó en la creencia que había matado a su cuñado; pero no contento con esto se fué a la huerta y envenenó el agua que había en los lotijos, con lo cual se intoxicó el criado que, gracias a la actividad con que se le aplicó un contraveneno, pudo salvarse.

Tres o cuatro días ha estado merodeando por la ribera del Manzanares, y la Guardia civil del puesto, en su persecución, sin poder dar con él, hasta que en la mañana de hoy, sobre las ocho, se presentó de improviso, disfrazado, y agredió a su propia mujer, Rafaela, con un cuchillo de grandes dimensiones. La infirió una herida en la cabeza y otra en el antebrazo derecho, ambas de pronóstico reservado.

La mujer, como pudo, se desahó de él, logrando salir a la calle en unión de la otra hermana, a la cual el criminal no vió al salir pidiendo auxilio. Acto continuo se dirigió a la cuadra, sin duda a buscar al cuñado, con quien tenía resentimientos, con el decidido propósito de matarlo, y no encontrándolo se ensañó ferozmente con las mulas, acribillándolas a puñaladas.

Después se dirigió a la sala, donde debía encontrarse la demás familia, y hallando la puerta cerrada, cogió un hacha, dando tremendos golpes hasta que consiguió abrir las puertas.

Abalanzándose a su suegro, le asestó tan terrible puñalada en el corazón, que le dejó exánime sin exhalar un gemido, ensañándose ferozmente con el pobre anciano, al que asestó siete puñaladas. La suegra, gracias a la intervención del guarda de consumos Victoriano Laborda, no fué víctima de la saña del criminal.

Viéndose acorralado por la Guardia Civil y el vecindario, se metió debajo de una cama, y con el mismo cuchillo que cometió el crimen, se sectionó el cuello, muriendo en los pocos momentos.

Acto continuo se personó el Juzgado, instruyendo las oportunas diligencias, y procedió al levantamiento de ambos cadáveres, trasladándolos al depósito hasta que el Juzgado de instrucción se haga cargo del proceso y se proceda a las diligencias de autopsia.

La casa ofrecía un cuadro desolador, inspirando el cadáver del anciano compasión por tratarse de un hombre honrado que nunca se había metido con nadie.

El agresor había sido procesado dos veces, y, por tanto, reincidente. Según se vayan sabiendo los móviles que le impulsaron a cometer el crimen ampliaré detalles.—El corresponsal, José Amorós.

Centros y Sociedades

En la Junta general celebrada el día 28 del corriente en el domicilio de la Sociedad La Unica, por los gremios de fiambras al por menor del casco, ultramarinos y comestibles del casco, radio y extrarradio, se acordó el cierre de los establecimientos de dichos gremios, desde el día 1.º de noviembre próximo, a las diez de la noche, en todo tiempo.

—La Sociedad general de obreros en fábricas de gas, electricidad y similares celebrará una reunión de propaganda el domingo 31 del actual, a las nueve y media de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, a la cual pueden asistir todos los obreros y empleados de dicha industria, estén o no asociados.

Ateneo de Madrid.—El jueves 4 del corriente, de nueve a once de la mañana, dará comienzo la clase de piano para señoritas, dirigida por la profesora doña Blanca Llisó.

La matrícula, que es gratuita, puede hacerse de cuatro a seis de la tarde, desde esta fecha.

—La Asociación cooperativa de Funcionarios de la Carrera Administrativa del Estado celebrará junta general extraordinaria el día 1.º de noviembre próximo...

—El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general extraordinaria el lunes 1.º de noviembre, a las cuatro de la tarde...

Orfeón Eco de Madrid.—La notable y moralizadora Sociedad coral de este nombre reanuda el lunes 1.º de noviembre, festividad de Todos los Santos...

Estas misas corales empezarán a las once, contando con nuevo y escogido repertorio religioso.

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

NUESTRO ALCALDE

Desempeña actualmente la Presidencia del Ayuntamiento de la capital de la Monarquía el ilustre prócer D. Alberto Aguilera...

De las otras veces que fué alcalde D. Alberto Aguilera, guardan los vecinos de la corte los mejores recuerdos. A él se le deben importantes reformas en edificios, calles y paseos públicos.

No es D. Alberto hombre que repare en barras. Dispuesto a acometer una obra que cree beneficiosa para sus administrados, la emprende sin detenerse en obstáculos de este ó del otro género...

El citado Asilo no cuenta con capital propio para su sostenimiento; pero, a pesar de esto, los asilados de nada carecen, y en el mismo se llevan á cabo cuantas obras son precisas para la instalación de talleres, aumento de pabellones, establecimiento de nuevas escuelas, etcétera...

Como dato elocuente de las simpatías que el pueblo de Madrid siente por su actual alcalde, recordaremos las gestiones que los más importantes elementos de la sociedad madrileña hicieron para que D. Alberto retirara la dimisión del cargo que hoy tiene...

J. GARCIA BERMEJO.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

GUERRA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio al general de división D. Nicasio de Montes y Sierra.

Otro nombrando subsecretario de este ministerio al general de división D. Enrique de Orozco y de la Puente.

FOMENTO.—Real decreto declarando jubilado al inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de Montes D. Alejandro Izquierdo y Velasco.

Otro ídem ídem al ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos D. Emilio Grondona y Pérez.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo que durante la ausencia y enfermedad del general de división D. Enrique de Orozco y de la Puente, subsecretario de este ministerio, continúe desempeñando la Subsecretaría el general de división D. Nicasio de Montes y Sierra.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección General de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes. Grupos 147, 148, 149, 150, 151 y 152.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Sesalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Relación de los nombramientos hechos en virtud de la propuesta del ministerio de la Guerra á favor de los individuos que se expresan.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«¡ABREME LA PUERTA!»

Eslava.—Los asiduos concurrentes al teatro del pasadizo de San Ginés se encontraron anoche con una grata novedad: la de que aparecía en el cartel el nombre y luego en la escena la figura del maestro Vives.

El resurgimiento del celebrado músico fué muy celebrado. Como que era la mejor demostración de que Vives estaba libre de las dolencias que, según parece, le tenían imposibilitado de figurar en los carteles y de aparecer en las tablas.

Aprovecharon los espectadores la primera ocasión que se les pudo ofrecer—un baile deliciosísimo con que acaba el segundo cuadro de «¡Abreme la puerta!»—para llamar al maestro Vives y tributarle una ovación cariñosa.

Casi al mismo tiempo circuló por la sala la noticia de que ha desaparecido para siempre (¿para siempre?) un fantástico maestro Álvarez del Castillo de la temporada anterior estrenó en el mismo teatro.

Hacemos votos porque esa desaparición sea, efectivamente, definitiva, pues Álvarez del Castillo era el único compositor que podía dañar al maestro Vives.

Y deseamos á éste, de todo corazón, muchos años de vida en la vida... y en los carteles.

Cumplido este deber, alabemos como es de rigor la honradez de Fiacro Irayoz, que confiesa haber bebido en la fuente de Boccaccio para aderezar una zarzuela cómica que pudo dar como suya. ¡Otros dan como propias las traducciones literales!

El autor del «Decamerón», al cabo de seis siglos, sigue dando ocasión, siquiera sea por tabla, á que las gentes se solacen.

Fué el suyo un ingenio de primera fuerza. Su medida la dió el «Decamerón», aun con todas las groserías que críticos posteriores han señalado.

Tan adecuadamente se ha atendido Fiacro Irayoz al inspirador, que si su zarzuela cómica «¡Abreme la puerta!» denota una indiscutible agudeza de ingenio, no deja de tener tal cual frase grosera, que no estaría demás suprimir en días sucesivos.

Deslices aparte, es una obra muy entretenida que llevará público á Eslava.

Y lo llevará principalmente la música del maestro Vives, muy de acuerdo con el libro, pues el maestro se ha atendido á la circunstancia de desarrollarse la acción en la propia Italia para hacer todo género de concesiones á la fácil melodía.

Carmen Andrés interpretó con mucha picardía y con no menor acierto el papel que le cupo en suerte.

Peña estuvo deliciosísimo en el suyo de marido burlado.

Y no citamos más porque en rigor son esos los dos únicos papeles de la obra.

Merecieron también aplausos Amalio Fernández, por sus decoraciones, y Juan Vila, por sus trajes. Queda dicho con esto que fué la obra muy bien presentada.

Pero lo importante de la noche fué la desaparición del maestro Álvarez del Castillo y la reaparición del maestro Vives.

A uno y otro—sin perjuicio de que todo sea uno y lo mismo—deseamos que en viajes sucesivos no lleguen á la estación de Viceversa.

F. A.

GACETILLAS

Borrás, en el «Tenorio».

Español.—La Compañía que actúa en el Español puso anoche en escena, rindiendo culto á la tradición, el «Don Juan Tenorio».

El anuncio de que Borrás interpretaría el papel de Don Juan, llevó al teatro mucha gente.

Justo es confesar que el público ha aplaudido siempre al gran actor con más entusiasmo que lo hizo anoche.

Nosotros no hemos de entrar en apreciaciones. Nuestro querido compañero «Caramanchel», que anoche no pudo asistir al Español, dirá á los lectores, cuando venga al caso, lo que opina de la labor de Borrás en el «Tenorio».

Lara.—El lunes, festividad de Todos los Santos, en la función de tarde, se representarán las aplaudidas obras Las flores (tres actos) y Tenorio modernista.

Zarzuela.—Representando la popular zarzuela El rey que robó, se verificará en este teatro mañana domingo, á las cuatro y media, una gran función.

Por la noche se representará en primera y tercera sección el pasatiempo de gran éxito El club de las solteras, y en segunda la popular revista A B C.

El próximo lunes, con motivo de la festividad del día, se celebrará á las cuatro y media de la tarde una gran función, poniéndose en escena la aplaudida zarzuela La bruja. Por la noche se repetirá el mismo cartel de mañana domingo.

Price.—He aquí la lista de la compañía de opereta, ópera y zarzuela española, que debutará el próximo día 5 de noviembre, dirigida por el inteligente maestro Bauza y el popular tenor cómico Carlos Barrenas.

Tiples.—Álvarez (Ángeles), Astorga (Josefina), Barceló (Emilia), Gil (Estrella), Leredo (Pilar), Silvestre (Vicentina).

Características.—Ortega (Carmen), Valero (Dolores).

Tiples segundas.—Añón (Carmen), Cao (Trinidad), Rojas (María), San (Carmen).

Tenores.—Delgado (Leopoldo), Navarro (Pedro), Simonetti (Lorenzo).

Baritonos.—Barberá (Joaquín), Beut (Enrique).

Tenor cómico.—Barrenas (Carlos).

Bajo.—Meana (Francisco).

Actores genéricos.—Clavía (Rafael), Povedano (Francisco).

Partiquinos.—Barragán (Antonio), Fernández (Juan), Noa (Rodolfo), Zavala (Luis).

Otro maestro director.—Faixa (Manuel).

Apuntadores.—Alba (Francisco M.), Fernández (Juan).

Treinta coristas, cuerpo de baile, figurantes, comparsa.

Treinta profesores de orquesta.

Archivo musical de la Sociedad de Autores.

La inauguración se celebrará con el estreno de la famosa opereta en tres actos, de Lehars, La viuda alegre».

Cómico.—El domingo y el lunes se verificarán en este teatro siete secciones cada día desde las cuatro de la tarde. Para detalles, véanse los carteles.

El miércoles de la próxima semana se verificará el estreno de la comedia con música El diablo con faldas, libro de Sinesio Delgado y música del maestro Chapi.

Continúan los ensayos del viaje en cuatro actos, dividido en diez cuadros, escrito por los Sres Paso y Abati, titulado Los perros de presa, para el que está pintando diez decoraciones el escenógrafo Martínez Gari. Los intermedios y mclpeas que tiene la obra son originales del maestro Torregrosa.

Roma.—La bellísima Vall-Heda y su chauffeur han alcanzado un éxito grande en su debut, en su creación Globe of Love, verdadera atracción mundial.

El público ovacionó á ambos artistas, y salió altamente satisfecho, después de haber presenciado un espectáculo que, por el arte y el lujo con que está presentado, ha de proporcionar grandes entradas á la Empresa de este afortunado teatro.

También debutó con éxito grande la petite Mireille, que fué aplaudidísima en sus bailes extranjeros á transformación.

Ciudad Lineal.—Mañana domingo, desde las seis de la tarde, secciones de cinematógrafo en el teatro.

Máquina voladora, carrousel infantil, pim pam pum americano y otros variados recreos.

MODAS

Necesitaria disponer de una columna entera para contestar á todas vuestras preguntas; así, pues, me contentaré á hacerlo á las más esenciales. ¿Domina la jerga?—Sí; pero será por muy poco tiempo. Es traje que no viste, y por ser tejido factible de hacerlo en bajos precios, se vulgarizará tanto, que la elegante desistirá de llevarlo. La piel camello, piel foca, piel cibelina y postilla de caballo serán los tejidos que vestirán las que quieran llevar la verdadera moda. ¿Queréis conocer estos nuevos tejidos? Pedid catálogos y muestras á la Casa R. B. Hernández y C.ª, Montera, 33. Y vosotras las que habitáis en la corte no tenéis más que visitar esta importante Casa, hoy la primera en novedades para señora.

Os saluda vuestra affma. Celia.

TOROS Y TOREROS

Ayer tarde se ha celebrado en el Salón Zorrilla una reunión del Montepío de toreros.

Se acordó el nombramiento de una Junta de urgencia, compuesta de los diestros Chano, Cayetano, Lagartijillo, Agujetas, Guerrero, Saleri, Platerito, Calerito, Segurita y Jeromo.

Dióse cuenta de los ofrecimientos de los doctores Ruiz Albéniz y Ruiz Elias, que se ofrecen á prestar sus servicios gratis á los diestros heridos.

También se aprobaron algunos artículos del reglamento, se hicieron algunos nombramientos del personal de oficinas y se oyeron las explicaciones que con elocuencia dió el administrador general de la Asociación, Sr. Caamaño (D. C.), quedando los reunidos altamente satisfechos de ellas.

También se acordó el nombramiento de Regaterin para vocal-secretario.

En breve se celebrará otra reunión para ultimar algunos detalles.

El notable torero Gallito ha entrado en franca mejoría de su enfermedad, encontrándose actualmente en Cádiz, dedicándose al completo restablecimiento de su salud. Ha declinado el ofrecimiento que le habían hecho para que torease en América.

Ayer, en la Plaza El Tero, de Méjico, debutará el diestro cordobés Manolete.

A la tía de la ganadería de Tabernero ha ocurrido el diestro Bienvenida.

Este diestro está contratado para cinco corridas en Sevilla.

Anteanoche salió para Gibraltar, donde embarcará para Méjico, el diestro Regaterin, acompañado de los banderilleros Mejía y Coñejo.

Relampaguito embarcó en Cherburgo el 27.

En estos días se han realizado gestiones cerca de Bombita y Machaquito para que toreen en la Plaza de Madrid el año próximo.

Hasta ahora, estas negociaciones no han obtenido un resultado afirmativo; pero ¿quién sabe?

Por lo pronto sé que la Empresa de Vista Alegre ha hecho ofrecimientos á ambos diestros para que toreen en aquella Plaza, y que ellos no han contestado todavía nada. ¿Será esto síntoma de reconciliación entre Bombita y Machaquito y Mosquera?

Se dice que uno de los festejos que se ofrecerá al Rey de Portugal será una corrida de toros, en la que habrá caballeros en plaza, y actuarán diestros de categoría.

Este diario no pertenece al Trust.

ALCANCE POLITICO

Los periodistas, al hablar ayer con el señor Moret, le significaron su deseo de que fueran tres, y no dos, de ellos los que constituyeran la Comisión que diariamente ha de verle, á fin de que en ella tengan representación los periódicos de los distintos matices políticos, accediendo á ello, como era natural, el Presidente del Consejo.

Como habíamos supuesto, el mitin de las izquierdas, que debía celebrarse hoy en el Frontón Central, ha sido aplazado hasta el domingo próximo, á fin de que estén en Madrid los oradores que en él se proponen usar de la palabra.

El ex ministro Sr. García Prieto ha tomado posesión de su cargo de comisario regio del Canal de Isabel II, dedicando frases laudatorias á su antecesor y al personal á sus órdenes.

El motivo principal de haber sido designado para tal puesto el Sr. García Prieto, es el que á dicho ex ministro se debe la ley por la cual se rige actualmente el Canal.

Un senador maurista, de los más independientes y de los que más lealtad y afecto guardan al Sr. Maura, decía ayer (y al leer estas líneas no las desmentiría) que no se comprende cómo después de las energías y terminantes manifestaciones de su jefe en el discurso del Senado, hay todavía mauristas que se están agazapados, disfrutando los puestos y destinos que no son de plantilla, sino de nueva creación, y debidos á la libérrima iniciativa y á la munificencia del Gobierno, tales como los de todos los nuevos organismos recientemente creados, y que no son otra cosa que sinecuras dadas á los amigos, compatibles con actas y otras posiciones. Así se expresaba el referido senador.

Ayer mañana firmó S. M. el Rey el nombramiento de D. Alvaro López Mora para el cargo de subsecretario de Gracia y Justicia.

El Sr. López Mora, que entre otros puestos administrativos que ha desempeñado, ha sido catedrático de derecho canónico por oposición, ha tomado posesión á las cuatro de la tarde.

El nombramiento ha sido muy bien recibido.

Como hemos indicado, á las cinco de la tarde ha conferenciado con el Sr. Moret el ex jefe de policía de Barcelona, Sr. Tressols.

La conferencia ha tenido importancia. El Sr. Moret concede á la cuestión de la tranquilidad en Barcelona una atención extraordinaria.

El ministro del a Guerra ha ido ayer tarde á Palacio y ha celebrado con S. M. una larga conferencia sobre asuntos de personal, según se cree.

Una Comisión, representante de veinte mil pescadores del litoral del Mediterráneo, ha pedido al ministro de Marina que prohíba la pesca del «bou» en vapores, que es la ruina de otras tantas familias y de una industria cuyo capital en barcos se eleva á 14 millones de pesetas.

El Sr. Concas la manifestó que el problema es difícil de resolver en tal sentido, porque la Constitución autoriza el ejercicio de toda industria lícita.

La Comisión, á pesar de ofrecer el ministro que estudiará el asunto, salió tristemente impresionada de la entrevista.

Dice Diario Universal:

«En los Círculos militares se habla de la posibilidad, que ya ayer indicábamos, de que en un periodo breve de tiempo entren las operaciones de nuestro Ejército en el Rif en una fase que pudiera ser la definitiva.

Nuestro heroico y sufrido Ejército, que tantas pruebas de valor como de resistencia ha dado durante el curso de la campaña, tiene aseguradas las posiciones ocupadas fuera de los límites de Melilla.

Separando Zeluán, que no tiene ningún objetivo estratégico, pues pudiera ser tomado fácilmente cuantas veces fuera necesario, toda vez que dominamos el monte Taúma y Nador; dueños de las alturas de Frajana y Benisicar y de toda la península de Tres Forcas, parece que ha llegado la hora de definir de una vez nuestra acción militar.

Veremos si los hechos vienen pronto á confirmar estas presunciones.»

En Gobernación se facilitaron anoche los siguientes nombramientos de gobernadores: De Logroño, Sr. Echanove (D. José). De Alicante, Sr. Moreno (D. José). De Jaén, Sr. García Bajo. De Zamora, Sr. Arias Miranda.

Como consecuencia de las renuncias de los gobernadores de Burgos y Oviedo, habrá modificación en el resto de la lista de gobernadores que ya publicó la «Gaceta», puesto que algunos de ellos irán á provincias distintas de aquellas para las que fueron nombrados.

SUGESOS DEL DIA

Resentimientos y tiros.

La trifulca que promovieron anoche en la calle de Téllez varios individuos conchavados para vengar juntos los resentimientos que uno de ellos tenía con otro, por asuntos amorosos, fué tremenda y sonada.

La víctima iba á ser Antonio Iglesia García, joven de veinticinco años, que sostenía relaciones con una ex novia de Simón Romero Muñoz, de treinta y siete años.

Secundado Simón por otros individuos, apodados «Chaval», «Úrcola» y «Chato», le

salieron al encuentro; pero á las voces acudió el sereno y puso en dispersión á los agresores, contra los que tuvo que disparar su revólver para intimidarlos.

El «Chaval» contestó con otro tiro, que afortunadamente tampoco hizo blanco en el vigilante nocturno, quien los persiguió tenazmente, haciendo otro disparo y cayendo al suelo en su frenética carrera.

De todo lo ocurrido resultó que, por fin, se pudo detener al Simón Romero, y que el vigilante nocturno tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro del distrito, por haberse producido en la caída una lesión leve en la rodilla.

Una mujer intoxicada.

Por hallarse intoxicada con sublimado corrosivo, fué asistida en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, una mujer llamada Merla Porta, de cincuenta y cinco años. Su estado era grave.

Accidentes obreros.

El operario de la tahona situada en el número 6 de la calle de Valencia, Mariano Sánchez Sánchez, de treinta y seis años, se produjo heridas graves en el brazo izquierdo, manejando una de las máquinas del establecimiento.

Otro obrero, llamado José Martínez Alvarez, que trabajaba en una obra de la calle del Carmen, se cayó por el hueco de la escalera, ocasionándose lesiones graves y entre ellas la fractura de la última costilla del lado izquierdo.

Se le trasladó á su domicilio, Amparo, número 73, después de curado en la Casa de Socorro del Centro.

Desgracia en un Instituto.

El escolar Vicente Aguirre Ortiz de Zarate, de trece años, tuvo la desgracia de caerse desde la escalera al patio del Instituto del Cardenal Cisneros, produciéndose lesiones graves en todo el cuerpo.

Rápidamente fué conducido y auxiliado en la Casa de Socorro de la Universidad.

NOTICIAS GENERALES

GRAN LIQUIDACION.—Arenal, 22, duplicado.—Aparatos eléctricos.

DOMUS AUREA vende el calzado más selecto y duradero de España. Fuencarral, 39-41

La Compañía de maderas. Madrid (Argumosa, 14), tel. 683. Santander, Bilbao, Gijón.

La lámpara OSRAM no es la lámpara más barata que se presenta en el mercado, pero sí la mejor. Depósito: León Ornstein, Madrid. Mariana Pineda, 5.

La marca de automóviles PEUGEOT se distingue por su gran solidez y poco consumo. Entrega inmediata. Agentes exclusivos para España: Eljorrio, Londiz, Espada y Compañía. Calle Particular de Covarrubias, Madrid.

Aunque en forma de pregón, existe el anuncio hasta en los lugares más humildes. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tirolenses, Romanones, números 7 y 9, entresuelos.

Interesa leer anuncio EL LOUVRE, 8.ª plana

El día 1.º de noviembre próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se cobran por recibo, correspondientes al cuarto trimestre del actual ejercicio.

En los pueblos de esta provincia, los días que señala el Boletín Oficial de la misma.

Círculo de Bellas Artes.—Esta Sociedad saca á concurso público la contratación del servicio de café y restaurant del mismo, cuyo pliego de condiciones puede verse diariamente en la secretaría, de seis á ocho de la noche.

Según El Siglo Médico, el cambio de temperatura que se ha presentado en la última semana ha influido considerablemente en el aumento de las enfermedades inflamatorias del aparato respiratorio, á lo cual contribuyen en parte no pequeña las jardineras de los tranvías y los muchos coches abiertos, que imponen á los vecinos de Madrid enfriamientos que debieran evitar con disposiciones adecuadas nuestros alcaldes, si éstos cuidaran debidamente de disminuir las infinitas causas de enfermedades que sufre la capital. Siguen las anginas, afonías, epistaxis y pleurodinias. No disminuyen lo que debieran las infecciones gástricas, y es de temer que sus derivadas las infecciones abdominales aumenten con el frío. Sigue la viruela en cantidad alarmante.

En los niños hay sarampión, viruela, catarrs y algunas entero-colitis, éstas en menor número.

NOTAS DE SPORT

Alpinismo.

En el tren que tiene la salida de Madrid á las seis y cuarto de la tarde, han salido ayer para Cercedilla gran número de alpinistas, con el fin de asistir á la «excursión alpina» organizada por la Sociedad Gimnástica Española.

El fin de la excursión consiste en deslizarse con los «skiss» por los grandes desniveles existentes en la vecina Sierra.

Los alpinistas se proponen llevar la excursión en la forma siguiente: Pernoctar en el Ventorrillo la noche del sábado; lugar situado en el término de Cercedilla.

El domingo 31 partirán á las lagunas de Peñalara; lugar donde estarán hasta el lunes, verificándose en dicho día la ascensión al pico, regresando á Madrid por la noche.

Con ellos va nuestro redactor sportivo, don Manuel Piñero, el que dará cuenta exacta de la excursión en nuestras notas deportivas, el martes próximo.

Deseamos que los alpinistas de la Gimnástica Española logren realizar con felicidad tan peligrosa excursión.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve en toda España, señalando los pluviómetros cifras de consideración en Oviedo, Valladolid, Córdoba y San Fernando (29 litros por metro cuadrado).

Mejora algo el cariz del cielo en el transcurso del día, luciendo el sol en el Mediodía y parte central de la Península.

Continúa la marejada en las costas del Norte y Oeste, habiendo desaparecido el fuerte oleaje que reinaba en el Mediterráneo.

Soplan vientos frescos del cuarto cuadrante, y el temple del ambiente no es tan desahogado como ayer, a pesar de sostenerse en baja el termómetro.

Table with 4 columns: City, Temperature, Wind, Humidity. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Precisión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Oficinas... Admon. y Cajal: Arnedo, 1 y Puerta del Sol, 8.

Table with 4 columns: Subscription type, Month, Trim., Sem., Año. Lists Madrid, Provincias y Portugal, etc.

AVISOS ÚTILES. RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tés de J. Díez y Díez.

Paraguas abanicos, sombrillas. R. L. Serra. Carretas, 5. Frente al ministerio de Gobernación.

En 20 días CURACIÓN RADICAL e INFALIBLE ANEMIA. ELIXIR S. VINCENTE DE PAUL.

COMPRA joyas por todo su valor. Celestino Martínez. Montera, 21.

EL GORDO Las tres series del premio mayor del sorteo de hoy han sido vendidas en la siempre AFORTUNADISIMA ADMINISTRACION NUM. 16 DE LA PLAZA DE SANTA CRUZ, NUM. 2, que lleva tantos premios grandes vendidos, que no hay otra más afortunada.

MI SOBRINA PURINA ha sido curada de su anemia y RECOBRADO por completo su salud con la Emulsión SCOTT

EMULSIÓN SCOTT es reconocida como Emulsión modelo

¿a causa de la pureza y energía de sus ingredientes y su fácil digestibilidad alcanzada por el procedimiento único de SCOTT.

Al pedir Emulsión SCOTT no os dejéis persuadir aceptando otra.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marsa, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

PRESTAMOS POR ALHAJAS y papeletas del Monte de Piedad. Establecimiento sin muestras.

VICTORIA, 2, ENTRESUELO Paraguas, abanicos, bastones, guantes. M. Vélez, Puerta del Sol, 15.

DINERO POR ALHAJAS y papeletas del Monte. Carrera S. Jerónimo 32

Boletín religioso del día 31 Santos del día 31 de octubre.—Domingo XXII después de Pentecostés.—Santos Quintín, Mesnesio, Sinfonio, Urbano, Narciso y Nicolás, mártires; Santos Antonio y Wolfgang, obispos y confesores; Santa Lucía, virgen, y Santa Exuperia, mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, termina la novena a San Rafael, predicando D. Ramón de Garamendi; se hará procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve, horas canónicas y a continuación misa solemne. En la Real Capilla, a las once, misa cantada.

En las parroquias, ídem íd., a las diez. En la parroquia de Santa María empieza solemne novena a Nuestra Señora de la Al-

modena, y predicará en la misa, a las once, D. Miguel Barragán, y por la tarde, a las cuatro y media, el P. Pedro Villarrín, capuchino.

La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santo Tomás de Aquino.

Espectáculos del día 31

Español.—4 1/2.—Don Juan Tenorio. 9.—(F. 10.) de abono, y popular, a mitad de precio.—Don Juan Tenorio. Comedia.—4 1/2.—La escuela de las Princesas. La pitanza. 9.—La escuela de las Princesas. Price.—4 1/2.—Don Juan Tenorio. Butaca con entrada, 2,50 ptas. Entrada general, 50 céntos. Lara.—4 1/2.—Así es la vida.—El afinador (dos actos).—Tenorio modernista. 9 1/2.—Tenorio modernista.—Las flores (tres actos). Apolo.—4 1/2.—Las mil maravillas. 8 1/2.—El patinillo.—El método Gorritz.—El patinillo. Zarzuela.—4 1/2.—El rey e rabujo (tres actos). 9.—El club de las solteras.—A B C.—El club de las solteras. Cómic.—(Compañía Prado Chitote).—4.—Ni frío, ni calor.—Colegio de señoritas.—El bello Narciso.—Piel de oso. 8 1/2.—Ni frío, ni calor.—Las mil y pico de noches.—Ni frío, ni calor. Esclava.—4.—Ninias y Sétiros.—La moral en peligro.—Tenorio feminista.—El arte de ser bonita. 9.—A brebre la puerta.—La moral en peligro.—A brebre la puerta.

Novedades.—4.—Don Juan Tenorio.—La pajarrera nacional. 8 1/2.—Don Juan Tenorio.—La pajarrera nacional. Gran Teatro.—4.—(Función entera).—Don Juan Tenorio.—Mary, la Princesa del Dollar. 9.—(Función entera).—Don Juan Tenorio.—Mary, la Princesa del Dollar. Martín.—4.—Cinematógrafo y La señora Barba Azul.—Cinematógrafo y El castillo de las Aguilas.—Cinematógrafo y Los Africanistas.—Cinematógrafo. 9.—Cinematógrafo y El castillo de las Aguilas.—La noche de las flores.—La señora Barba Azul. Latina.—3.—Sandías y melones.—El pelotón de los torpes.—El padrón municipal.—La escuela del diablo.—La gran noche.—La bella Molineta. 8 1/2.—El gran embustero.—El pipiolo.—La gran noche.—La bella Molineta. Roma.—Secciones desde las 4.—Artísticas pelucanas.—Les Sarman's.—Les Lierl's.—La petite Mireille.—Gran éxito de Vall-Heda, en su creación n Globe of Love.—A las doce de la mañana 2.000 metros de películas.—Regalos para niños. Teatro Madrileño.—3 1/2.—La fiesta de San Antón.—El terrible Pérez.—Los explotados.—El dinero y el trabajo.—M'hacéis de reir D. Gonzalo.—La fiesta de San Antón.—M'hacéis de reir D. Gonzalo.—La cosmopolita (especial). Royal Kursaal.—5.—Gran compañía de variedades.—Tomar n parte las artistas españolas, Punita Sevilla, Solancho Borlivan, Les Gardettes, Pilar Cohén (la pulga), Academia de besos y el Sr. Sebas. Cinematógrafo en todas las secciones. Barbi ri.—4.—A casarse tocan.—Los aparecidos.—El novio de doña Inés y El morrongo.—Nueva senda.—El acreditado D. Felipe.—Los borrachos.—A casarse tocan.—El acreditado don Felipe. Benavente.—4 1/2.—Mi misma cara.—Levantar muertos.—El novio de Doña Inés.—El amigo.

El aderezo.—La familia Pont-Biquet (triple, a precio de triple). Teatro Nuevo.—Desde las cuatro de la tarde.—Tras las imitaciones con el apañado entró en escena el cómico-lírico Canela Tenorio, en la que toman parte Canela, Paz Gutiérrez, Añela Cubas y principales artistas de variedades, bellas orientales, la linda Mijares, Amalia Bilbao y el notable cantador flamenco Manuel Pavón. En todas las secciones cinematográfico. A las 11 1/4 sesión especial de moda. Salon Nacional.—4.—La fiesta de San Antón.—El iluso Cañizares.—Enseñanza libre.—El mozo crío.—El tirador de palomas.—El iluso Cañizares.—El mozo crío. Noviciado.—4.—Juanito Tenorio.—Los granujas.—Los tres gorriños.—La infanta.—La cuna.—Juanito Tenorio.—Las orejas y El morrongo.—La infanta. Edén Infantil-Guinol.—(Alberto Aguilera, 64.)—Bonitas funciones todos los días festivos, desde las cuatro de la tarde. Frontón Central.—4.—Gran partido de pelota, a 50 tantos, entre los afamados jugadores Iruarte y Villabarro, rojos, contra Arana y Trece, azules. Se jugará un segundo partido. Plaza de Toros.—3.—Gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros, desecho de tienda y cerrado, de la ganadería de los señores Moreno Santamaría, hermanos, de Sevilla, siendo estoqueados por Enrique Fernández Carbonero, Pacomio Peribañez y Pedro Carraza, nuevo en esta Plaza, con sus correspondientes cuadrillas. Vista Alegre.—3 1/2.—Gran corrida de novillos n la que se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Celso Pallón, siendo estoqueados por Joaquín Calero (Calerito), Darío Díez Limiñana y Antonio Mata (Copao).

Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with multiple columns for stock market prices. Includes sections for MADRID, EILBAO, PARÍS, and BOLSA MERCANTILES. Lists various securities and their current prices.

NERVIOSINA de T. González, de Biritz, es el medicamento MÁS EFICAZ QUE EXISTE. Tónico de la célula nerviosa, nutrición general, curación de las enfermedades del estómago, neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, anemia, histerismo, debilidad.

Advertisement for BYRRH. Includes text: 'Pedir en los Cafés el Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso Violet Frères à THUIR (France)'. Features an image of a bottle.

Advertisement for Vinos del Marqués de Mudela. Includes text: 'Desempeño ALHAJAS DEL MONTE que quieren vender.—G. A. V. E. A., 101, 103, CALLE DEL CABALLERO DE BRABIA, PUERTO 10 Y 12. PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS. DESPACHOS DE LA CASA EN MADRID. Don Ramón de la Cruz, 12, teléfono 2.406.—Santa Catalina, 4, teléfono 219.—San Bernardo, 1, teléfono 1.238.—Cava Alta, 1. PRECIOS. Tinto de pasto... Pesetas, 4,50 los 16 litros (arropa) en barril y 5 embotellado. Blanco Mudela... 5,50 íd. íd. íd. y 6 íd. Dorado... 6,50 íd. íd. íd. y 7 íd. Blanco... 11 íd. íd. íd. y 12 íd. Los vinos embotellados se entienden sin casco.—Se sirve a domicilio desde media arroba.

Advertisement for SOLUCION SANCHEZ SANTANA. Includes text: 'Con Glicerofosfato de Cal y Sosa, Ferropilo, Crocotal y Hierro. 2 pias. franco. La misma en Granulados, 3 pias. franco. Es la preparación más racional y científica para curar los catarros agudos, crónicos, la gripe, las enfermedades del pecho, raquitismo, la bronquitis, la neurastenia y debilidad por exceso de trabajo orgánico y mental. Doctor Sánchez Santana.—Laboratorio, calle del 112, n. 11. Se manda en aumento desde tres francos.'

FERNET-BRANCA DE LOS SRES. FRATELLI BRANCA DE MILAN. LOS UNICOS Y EXCLUSIVOS PROPIETARIOS DEL SECRETO DE FABRICACION. AMARGO TONICO, HIGIENICO, AFERITIVO, DIGESTIVO. INDISPENSABLE EN TODAS LAS FAMILIAS. DESCONFÍAR DE LAS FALSIFICACIONES.

LA MODA AL DIA



UNICA AGENCIA EN ESPAÑA DE LOS CELEBRES PIANOS

Steinway & Sons, de New-York

SALON AEOLIAN-R. CAMPOS

Calle de Nicolás María Rivero, 11.--MADRID

ESPECIALES BUÑUELOS DE VIENTO. GUINEA. ESPOZ Y MINA. 14. TELEFONO 2.629



PATATAS mondadas con rapidez, limpieza y 50% de economía...

Utensilios de cocina y ajuar de casa, inrompibles, especiales de esta Casa...

Alhajas de ocasión Se compra oro, platino y alhajas...

SE ALQUILA un estudio de pintor, con habitación y agua...

HONORIO RODRIGUEZ Hortaliza, 66, Pca. bordados...

NOVIAS Inmenso surtido en artículos para cocinas, cubiertos, bodegas...

PRUEBESE BOLA CREMA extrafino COPONA...

TODOS MADRID LO SABEN La Casa que más barato vende...

SALCHICHEROS Gran surtido en máquinas para picar carne...

EL MEJOR NEGOCIO Las personas que dispongan de grandes o pequeños capitales...

Compra y venta de alhajas, oro, plata, platino, galones, perlas...

CALLICIDA Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación...

ESLAVA COMPAÑIA de venta de alhajas de ocasión, oro y platino...

Don José Luis de Urbina y Melgarejo DE 18 AÑOS DE EDAD ALUMNO DE LA ESCUELA DE INGENIEROS AGRÓNOMOS HA FALLECIDO...

RUBIO.-Concepción Jerónima, 3

Remedio Universal para el Dolor de Caderas ALCOCK'S PLASTERS...

Píldoras de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

LIQUIDACION Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc. EL RUBÍ 3, SAN OJOFRE, 3...

Venta urgentísima La Casa de Manuel de la Rosa líquida todas sus existencias...

PIANO OCAISON CADIZ, núms. 14 y 16, 1.º

TEATRO REAL Se ocea en buena fila las butacas 4 y 6 para la mitad del turno...

Urgente venta casa 50. Oidores, unuy c. sin es. L. C. c. 22.896

ESTERAS Saldo pita, 1 pta. Dobie, 1,25; cordelillo, 0,45...

ESTERAS Saldo pita doble, 1,25; cordelillo, 0,50...

ESTERAS Saldo pita dobles 1,15; cordelillo a 0,50...

LA SEÑORA Doña María Luisa Harar y Polo de Bernabé DE LOPEZ DE LA TORRE ha fallecido el día 30 de octubre de 1909...

R. I. P. Su viudo, padres, madre y abuela políticas, tios, tios políticos, primos y demás familia...

RUEGAN a sus relaciones y amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor y asistan al religioso acto de su traslación desde la casa mortuoria...

Las circunstancias de encontrarse accidentalmente la familia en esta corte, y lo rápido de la desgracia, no han permitido el noticiario ni repartir esquelas.

RUBIO.-Concepción Jerónima, 3. FLORES NATURALES Gran surtido en Coronas de 4 a 500 pesetas...

PANALLETES Y BUÑUELOS rellenos de nata, crema, chantilly y frutas BUTIFARRA de Vendrell, Sa. chichón.-FLOR Y NATA. Celenque, 1.

Lámparas fúnebres de todas clases y aplicaciones, luminosa variedad. Precios fijos muy baratos.

PILDORAS SALUDABLES de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes.

VENTA A PLAZOS Tejidos, Sastoría, Zapatería, Estampas, etc. 24.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Álava)

DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

EL LOUVRE RESTAURANT Domingo, paella valenciana, cordero con guisantes.

AVISO muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.

Cristeta García, poidadora Especialidad en teñir el pelo; hace toda clase postizos...

SEÑORAS Mangitos, boas, cabezas y colas de piel. Reforma de las usadas 14, CARMEN, 14.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario Claudio Cuello 46.-Teléfono 2.067

SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

AL CONTADO Y A PLAZOS Sastoría, Huelvas, Tejidos, Camas y Zapatería.

Almacenes EL LOUVRE Caballero de Gracia, 10 y 12, entresuelo

CASA CABIEDES Realización de todos los artículos de sastrería y ropas hechas

CARROSSERIE LIMOUSINE de Brignat Ainé, París; casi nueva, se vende PRIM 17.

EMILMAT PARA NO TENER CANAS en la juventud ni en la vejez.

BUÑUELOS DE VIENTO LA MALLORQUINA.-PUERTA DEL SOL, 8

Alfombras Alfombras Alfombras Alfombras Alfombras

LOS ESPOSOS DOÑA VICENTA SENEN CAMPELLO Y DON VALENTÍN RUIZ DE MIER FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE

D. E. P. Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en el convento de las Trinitarias...

ESLAVA COMPAÑIA de venta de alhajas de ocasión, oro y platino...

ESLAVA COMPAÑIA de venta de alhajas de ocasión, oro y platino...